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Alegerile din Anglia. 
Eri, regele Eduard al Angliei a semnat 

manifestul prin care se disolvă camera de-
: } putaţilor şi se publică alegeri noui pentru 
f paríameníuf convocat pe ziua* de 15 Fe-
•j bruarie. 

Conflictul dintre camera deputaţilor şi 
camera lorzilor — reprezintată cea dintâi 
prin partidul liberal, iar asta din urmă prin 
partidul conservator — şi-a ajuns punctul 
critic. Guvernul liberal, căruia camera lor
zilor îi refuzase budgetul aprobat de de
putaţi, a făcut apel la tară, cerândui auto
rizaţia de-a revizui constituţia şi a limita 
drepturile camerei lorzilor cari prezintă o 
veşnică piedică în calea reformelor demo
crate necesitate de evoluţia vremilor. Ale
gerile noui ce vor începe Sâmbătă sânt che
mate să judece acest conflict rar în analele 
constituţiei engleze. 

Numai în două rânduri îşi deprinsese ca
mera lorzilor dreptul de-a cenzura hofărî-
rile camerei deputaţilor şi a le respinge, 
odată la 1680, când deputaţii hotărîseră ex
cluderea ducelui Iacob din sânul lorzilor, 
fiindcă trecuse Ia catolicizai ; şi a doua oară 
la 1832, cu prilejul reformelor legii electo
rate, in ambele rânduri, îns*, a cedat în 
curând, supunînduse voinţei deputaţilor] 

Conflictul izbucnit în toamna anului tre
cut e, însă, mult mai grav, nu numai fiindcă 
e primul caz când camera lorzilor refuză 
votarea budgetului, ci mai ales fiindcă s'a 
pus prin refuzul acesta în opoziţie făţişă 

cu noul curent democratic inaugurat de mi
nistrul de finanţe David Lloyd-George. 

Cheltuielile de stat cari sporiau an de 
an în mod însemnat, atât în urma necesi
tăţii de-a reorganiza armata şi marina en
gleză, precum şi în urrca legii prin care 
li-se acordă pensii tuturor invalizilor (în 
anul trecut 600 mii de invalizi au primit 
aproape 150 milioane coroane pensie), — 
au impus guvernului liberal datoria de-a se 
îngriji de o acoperire pentru aceste chel
tuieli crescânde. Ministrul de finanţe, fiul 
de institutor Lloyd-George, a ţinut să în
tâmpine aceste cheltuieli prin o reformă 
radicală a legii impozitelor, care în acelaş 
timp să măriască veniturile statului şi să 
uşureze şi soarta miilor de contribuabil 
săraci. A prezentat Camerei deputaţilor un 
proiect de buget alcătuit după principiul 
impozitului progresiv. Camera deputaţilor 
a aprobat budgetul cu mare majoritate, dar 
Camera lorzilor, după discuţii violente, l a 
respins. Guvernul liberal s'a hotărît să facă 
apel la ţară şi a ajurnat parlameniul pen
tru a-1 disolva acum şi a publica alegeri 
noui. 

Campania electorală, dusă de cele două 
tablre adversare, a fost extrem de agitată. 
Săptămâni de-arândul s'au coborît miniştri 
şi lorzi în mijlocul poporului de rând pen
tru a i solicita votul în favorul candidatu
lui lor. * 

Guvernul liberal a pornit în lupta elec
torală cu un program radical care ar fi 
trebuit să strîngă în tabăra sa majoritatea 

covîrşitoare a ţării: reforma budgetară, le
gea despre asigurarea invalizilor şi autono
mia Irlandei (Home-rule). Şi, cu toate ace
ste, rezultatul campaniei electorale e nesi
gură. 

Budgetul lui Lloyd uşurează majorităţii 
contribuabililor sarcina impozitelor directe, 
scutind de orice impozit veniturile până 
la 3840 coroane, dar îngreunează sar-
cinele celor cu venituri mai mari de
cât 3840 cor. : sarcina clasei da mijloc şi 
a claselor bogate, — în rândul întâi, deci, 
sarcina negustorilor atât de numeroşi în 
Anglia. Pe aceştia vrea să-i câştige partidul 
conservator, pretinzând că nu se poate face 
faţă cheltuielilor crescânde prin impunerea 
de impozite noui, ci numai prin o reformă 
a tarifului vamal prin care să se şteargă 
comerţul liber de orice taxe vamale şi să 
se mpună taxe pentru toate mărfurile de 
import. 

Actualul ministrupreşedinte Asquith luând 
în programul său şi autonomia Irlandei, 
realizarea proiectului »Home-rule« prezintat 
de fostul ministru preşedinte Gladstone, n'a 
voit numai să câştige pentru candidaţii 
liberali voturile miilor de alegători ir
landezi, ci vrea să rezolve în fine şi chestia 
aceasta mare, care de un veac şi mai bine 
frământă viaţa constituţională a Angliei. 

Şi, cu toate aceste, guvernul liberal nu e 
sigur nici chiar de voturile tuturor irlande
zilor. Şefii mişcării autonomiste din Irlanda 
n'au asupra alegătorilor influenţă mai mare 
decât preoţimea lor catolică şi trebuie să 
ţină seamă de vrerile acestei|preoţimi, care, 

Claude; Artet. 

îngropată de vie *). 
într'o bună amiază, după ce mă zguduise 

grozav o căruţă mizerabilă, la care din noro
cire nu se rupsese nici o roată, am ajuns mort 
de obosit într'o mică localitate numtă Koutşan, 
Ia jumătite drumul între Askhabad, capitala ru
sească a provinciei Transcaspice şi Meşed, capi
tala persană a provinciei Khorassan. Până să 
schimbe caii şi să ude roţile uscate ale căruţei, 
am intrat să iau ceva într'o cafenea de lângă 
poştă. 

Koutşan este un orăşel foarte vechiu. A avut 
însă nenorociri nouă. In urma unui cutremur de 
pământ de acum câţiva ani a fost ruinat din te
melie şl un mare număr de locuitori şi-au găsit 
moartea supt zidurile groase, care s'au prăbuşit 
atunci. 

S'a construit însă un nou oraş, din aceleaş 
case mici cu păreţii din pământ bătut. 

Prăvăliile au un fel de prispă şi negustorii îşi 
întind mărfurile înaintea ei până pe la mijlocul 
trotoarulm. Din cafeneaua unde eram vedeam în 
faţa mea nişte dughene cu fructe, cu struguri, 

*) Revista franceză »L'ilustration» delà care împru
mutăm aceasta istorisire dă şi trei fotografi luate de 
povestitor la faţa locului. In cea dintîi se vede fe
meia «bigamă» purtată de mulţime şi batjocorită; în 
a doua e fixat momentul, cînd ceteşte sentinţa la mar
ginea groapii, iar a treia reprezintă mormîntul umplut 
cu pietrii şi părăsit. 

Scenele acestea inspiră o oroare revoltătoare. 

Г 

cu pere şi cu cele trei feluri de pepeni renumiţi 
în provincia Korassan. Unii sânt ovali şi albi şi 
alţii lungăreţi şi de o coloare verde frumoasă 
Până să fearbă la foc apa de ceai m'am dus 
să-mi cumpăr o ciorchină de struguri. 

Negustorul m'a primit cu o nespusă curtoazie. 
Extrema politeţă de care Persanii nu se despart 
niciodată, contribuie la îndulcirea inevitabilei iri-
taţiuni, cauzată de miile de dificultăţi mici şi 
mari, ce Ie întîmpini în decursul unei călătorii în 
Persia. 

Este o senzaţie stranie, de a te găsi in mijlo
cul unui popor atât de deosebit de noi. in unele 
momente senzaţia aceasta ajunge să ţi cauzeze o 
indispoziţie de tot grea Ce avem noi comun cu 
persanii? te Întrebi. Ce sânt ei în realitate?... Eu 
ІІ găsesc subtili şi inteligenţi, de o fineţă admi
rabilă de a ghici, ceti place, ce pot să-ţi spule 
şi ce trebuie să tacă. Sânt cei mai politicoşi 
oameni, şi discreţi chiar. Dar mai departe ce 
ştiu ? Ei par a fi de un caracter dulce şi indife
renţi. Contele de Oobineau, çare i a iubit mult 
spunea că sânt incapabili de fanatism. 

In unele momente cin călătoria mea In Persia 
aveam sentimentul, că un adânc abis mă separă 
de oamenii aceştia atât de curtenitori. In alte mo
mente mă încălzia numai farmecul manierelor lor 
şi mă feriam să cauj de unde atâtea aparenţe a-
mabile. 

In ziua aceea, cum e am obosit de drum nu 
mă mai gândeam să fac filozofie asupra persa
nilor. Mâncând la struguri proaspeţi In căldura 
zilei, mă uitam cum treceau pe supt umbra plo
pilor locuitorii leneşi ai Koutşanului. Pentru mine 

Koutşanul este un mic orăşel paşnic, cu oameni 
cu moravuri fără pretenţii. Şi aş fi plecat din el 
cu impresia aceasta, dacă n'ar fi venit la mine 
un european tocmai când devoram un prânz co
pios, compus din ouă fierte şi din pepeni. 

Vizitatorul meu venise de curând Гп Kutşan. 
Am început vorba despre Europa, despre Persia 
şi despre viaţa Iui in Korasan. In decursul con
versaţiei scoase din buzunar nişte fotografii şi mi 
istorisi următoarea întâmplare, a cărei amintire 
oribilă mi e proaspătă şi acum In memorie : 

»Nu departe de Kutşan trăia la ţară o femee, 
care era ca toate femeile din ţara aceasta, săracă 
şi măritată, ducând existenţa anevoioasă a ţăra
nilor. Aici ele lucrează Ia câmp. Bărbatul e leneş. 
Şi pe urmă el e stăpân. Femeia aceasta făcea deci 
şi trebile bărbatului, care de cele mai multe ori 
era in cafeneaua din Kutşan, unde lua ara *, când 
nu fuma Ia opiu. In părţile acestea se cultivă cu 
predilecţie macul. Acesta este una din bogăţiile 
ţării şi totodată unul dintre flagelurile ei, pentru
că folosinţa opiului este foarte răspândită. într'o 
zi bărbatul acesta a plecat In călătorie, pentru 
câtăva vreme, a zis el. Un ţăran care pleacă în 
călătorie! Lucrul acesta In Persia e foarte rar, 
mai rar ca oriunde. Dar a plecat. Femeia 1-a aş
teptat să vie, câteva luni. El n'a mai venit. A tre
cut un an, au trecut doi, degeaba. Ce s'a făcut 
cu el? Desigur a murit. A mai trecut un an şi 
pe urmă altul. Femeia-şi vedea de lucru, arând, 
sămănând, adunând slaba recoltă a muncii sale. 
Trăia singură, cum putea. Un alt ţăran, care ştia 
de plecarea bărbatului a început să-i dea tîrcoale, 
şi după câtăva vreme a câştigat-o. Ar fi putut 
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oricpi de patriotică ar fi, nu poate să se 
desfacă de legăturile ei fireşti cu preotimea 
catolică din Anglia... Şi preotimea cato
lică de mult nu mai e în aceste fiţi li
berală. 

Care va fi rezultatul campaniei electorale ? 
E greu de proorocit. In orice caz voturile 
celor 103 deputaţi irlandezi vor fi hotărî-
toare nu numai penlru soarta guvernului 
liberal ci şi pentru soarta reformelor libe
rale şi democratice din Anglia, căci lupta 
ce se dă acum între cele două partide is
torice ale Angliei nu e lupta obişnuită pen
tru puterea de stat, ci e ciocnirea a două 
idei mari, una mare în urma forţei avântu
lui ei, cealaltă mare în urma vechimii ei de 
veacuri. 

Liberalismul a dtclarat război conserva
tismului. Curfntul nou al democraţiei dă 
asatt asupra tradiţiilor de veacuri ale isto
riei şi vieţii publice din Anglia. 

De aceea e de importanţă atât de mare re
zultatul alegerilor ce vor începe Sâmbătă. 

Şeghescu profesor universitar. N i s e 
anunţă că ministrul de culte Apponyi a propus 
Maj. Sale să numiască profesor pentru catedra de 
limba română la universitatea din Budapesta — 
pe d. Dr. losif Şeghescu, profesor secundar şi 
deputat dieta!... din graţia lui Burdla şi a volni-
ciüor administrative. »Monitorul oficial« de astăzi 
a şl publicai numirea aceasta. 

Istoria acestei numiri e plină de învăţături. 
Peritől catedra aceasta, senatul universitar îl can
didase, la locul întâi, cu unanimitate de voturi, pe 
d. Dr. Gheorghe Alexici, iar pe d. Şeghescu nu
mai în iocul al treilea. Cu toate aceste însă, mi
nistrul de culie, la stăruinţele diui Burdea, era ho
tărît să 1 numiască pe d. Şeghescu, fără să mai 
ţie seamă că nu dispune de pregătirile şi cuno
ştinţele necesare. A intervenit însă d. Alexici, 
prezentâr.duse în регьоапа la ministrul de culte 
şi rugându-1 să nui facă nedreptatea de a 1 dis-
considera la suplinirea catedrei de profesor uni
versitar. Contele Apponyi s'a lăsat convins şi i-a 
promis dlui Alexici că o săi facă şi lui dreptate. 
Planul era ca d. Alexici să fie numit la Cluj, în 
locul lui Origuţă Moldovan, iar Ia Budapesta să 
fie numit d. Şghescu. Pensionarea lui Moldo
van nu s'a putut însă face şi aşa nici catedra 

din Ouj n'a devenit vacantă... pe seama dlui 
Alexici. 

Măria Sa Burdia stăruia, însă, mereu şi mini-
sírul de culte s'a văzut în cele din urmă nevoit 
să cedeze şi să propună Maj. Sale numirea dlui 
Şeghescu.. Aşa ne spun şi ziarele din capitală. 

D. Şeghescu, sântem convinşi, va fi pe cate
dra de profesor universitar tot atât de mult la 
locul lui, cum a fost la locul lui ca deputat în 
camera ungară... 

Noul profesor universitar va face cinste fostu
lui députa*, dar numai lui... 

O izbândă a germanilor în Panciova. La 
alegerea de primar în Panciova germanii de acolo 
au izbutit să aleagă pe candidatul lor, pe d. Dr. 
Ignaz R a d da . D. Dr. Radda este german nu după 
naştere mimai, ci şi cu sentimentele sale politice pe 
cari nu le tăinuieşte şi nu Ie disimulează în fraze 
» patriotice ». De-asemenea familia şi numeroasele 
rude ale d-lui Radda se găsesc în mare parte în ta
băra «partidului naţional german din sudul Ungariei*. 
Ne bucurăm de această izbîndă deşi ne întrebăm cu 
durere, cînd vom avea şi noi de înregistrat cucerirea 
vre-unui oraş străin. 

* 

Lupta naţ ională în Boemia. Deputaţii ger
mani din Boemia su ţinut Dumineca trecută o 
consfătuire în Praga despre situaţia politică a 
germanilor din regatul boem. Au participat vreo 
500 de deputaţi şi delegaţi. In numele clubului 
liberal german din cameră a vorbit preşedintele 
deputaţilor germani Iberaü Dr. Sylvester salutând 
adunarea. S'a dat cetire la două referate asupra 
situaţiei politice generale. 

Adunarea a hotărât să lupte pentru creîaiea 
unui compromis naţional între cehi şi germani, 
căutând o împărţire politică a celor două naţiuni 
în aşa chip ca numărul districtelor administrative 
cu naţionalitate amestecată să fie cât mai redus. 
Prin crearea distsictelor curate şi omogene în 
privinţa naţională se înlătură punctele de atin
gere şi de conflict între germani şi cehi. S'a 
adoptat ca principiu normativ ideia teritorială şi 
nu cea personală, adică împărţirea administrativă 
a poporaţlei nu după persoane ci după teritoriu. 

S'a aprobat atitudinea deputaţilor în dieta 
boemă şi în camera deputaţilo-, fără a se aduce 
hoiărîri cari să înrîurească atitudinea lor. 

Partidele celuşti supt impresia acestor hotărîri 
şi-au amânat conferinţa, convocată рг 3 zile mai 
târziu. Se crede că guvernul va convoca pe şefii 
cehilor şi germanilor în luna asta la o conferinţă 
spre a delibera asupra condiţiilor de convocare 
a dietei, multă vreme împiedecată în activitatea ei 
prin obsirucţionismul germanilor. 

România *i viz. 
lai 

In sferele diplomaţiei europ, 
stlunile actuale mult discutate i 
Iele trecute a ministrului turc Q 
bey la Bucureşti, Sofia şi Belgrai 
a provocat oarecîre agitaţie în sp. 
celor trei ţări vizitate şi a răscolit ia 
versiuni asupra alianţei balcanice. * 
de ieri ne a adus şi o declaraţie aute 
nistrului turc asupra scopului călătorie 
a făcut corespondentului din Con 
pole al ziarului »Politische Koresponder. 
Viena declaraţia că vizita sa Ia Bucureşti, 
şi Belgrad n'a avut nici un scop politic, i 
m d economic. La Bucureşti a vorbit cu 
roase personagii importante; a vizitat came 
senstul şi a rămas cu o impresie excelentă, 
s'a convins despre sinceritatea sentimen 
prietineşti ale românilor pentru Turcia. Cerc 
româneşti — a mai spus Djavid bey — 
exprimat dorinţa ca guvernul turc să gr„b 
încheiarea convenţiei comerciale turco româi 
au cerut în privinţa convenţiei consulare s 
lase chestiunea de-ocamdată în suspens. uit 
nul român ar fi căzut арэі de acord cu D 
bey asupra înfiinţării unei bănci românejt 
Constantinopol. Turcii nu se vor opune ак 
dorin ţi a românilor, căci şi ruşii au infiinii 
asemenea bancă. 

De sine înţeles că dec 
nu vor risipi bănuielile tn 
în cercurile politice inter 
ţin în cercurile diplomaţi... 
intim prieten al k i Djahid bey directorulu\ 
rului Tanin, — ziarul care primeşte anual enon 
subvenţii delà guvernul din Petersburg şi cari 
lansat întâiul ideea aşazisei alianţe balcanice 
răuşit să grupeze în scopul întrupării efose 
de bărbaţi politici de valoare. Toţi 
politici turci sânt duşmani implacab 
alianţe şi au primit, după cum era 
braţe'e deschise ajutorul rusesc. E> 
propagande pentru alianţa balcanic; 
contestabilă, iar scopul ei reoglindeş • toate f 
tele de întâlnire în Balcani ale intereselor H 
şi Turciei. întruchiparea ei însă e foarte .pu 
matică, date fiind enormele diverger Ulii 
teresele şi aspiraţiile ţărilor a căror unire se 
nuieşte. 

. . l u - u c y e Ceti 

5 І .:! 

ai inii 

• - - --i 

tenta 

e ded 

trăi amândoi, cum Ie ar fl plăcut, cu oarecari pre-
cauţiuni, pentrucă să nu ştie lumea. — Un con
cubinaj la ţară însă mai ales în Persia, e greu 
să-i tăinuieşti. De altcum ea se credea văduvă. 
S'au luat deci amândoi după legea coranului, ca 
oameni, cari cinstesc religia şl conştienţi de da-
torlnţele, ce au a le îndeplini faţă de societate. A 
mai trecut un an după căsătorie. într'o zi iată că 
răsare, ca din pământ primul bărbat. De unde 
venia? Ce întâmplare 1-a adus acasă? Din ce cauză 
n'a dat nici un semn de viaţă, pentrucă în Persia 
sânt poşte şl găseşti în tot locul vre-un mirzas, 
care să scrie o scrisoare. Puţin importă. Faptul e 
că el trăieşte şi e acasă. 

Un mare pott englez, lordul Tennyson a tra
ut acest subiect în o poemă celebră Enoch Ar-
den. Un marinar, despre care se credea, că e 
mort se întoarce acasă. Nevasta lui se măritase 
a doua oară. Avea copii şi trăia fericită. Ce 
să facă? 

Într'o noapte a plecat din nou şi nu s'a mai 
întors. 

Persanul nostru nu s'a gândit să facă aşa. El 
a venit Ia Kutsán şi scandalul a fost gata. 

Ţăranca era bigamă. Bigamia este o crimă care 
se pedepseşte aspru. Este unui din cele mai 
grave prejudiţii aduse familiei, pe care se înte
meiază societatea. In ţările musulmane un bărbat 
poate avea două femei, dar e imposibil şi odios 
chiar, ca o femee să albă doi bărbaţi. Au dus 

deci pe ţăranca înaintea preotului din Kutşan. I 
Chestia e simplă. Preotul a deschis Coranul, 
unde sânt însemnate sentinţele lui Allah, aşa 
cum au rămas delà Mohamed, profetul său. 

Cazul de bigamie este notat expres în Coran 
şi pocăinţa este aşa cum a înregistrat-o şi Moise 
în numele aceluiaş Dumnezeu (pe atunci se 
chiema Iehova) în Levitică. Noi am uitat învăţă
turile Leviticei, care este o carte mare. 

In Persia legile Coranului sânt aplicate cu 
stricteţă. Pocăinţa bigemiei eue îngroparea de vie 
a culpabilei. Marele preot a citit textul profetului 
(pace şi cinste asupra lui) şi a condamnat pe 
femee să fie îngropată de vL\ 

Cei cari au fost de faţă au primit sentinţa cu 
mare însufleţire. Toţi erau fericiţi, că o crimă 
atât de mare capătă pedeapsa meritată. 

Fără zăbavă au pus mâna pe vinovată. La noi 
s'a vorbit mult de ceeace se chiamă în mod bar
bar pedeapsă exemplari. 

Persanii au păstrat ideile cele mai sănătoase 
asupra acestui subiect. El vreau, ca un supliciu 
public să fie o lecţie pentru toţi. 

Au început mai întâi să plimbe pe vinovată pe 
toate străzile oraşului. Sărmana femee a fost dusă 
de mulţime prin tot oraşul. Mergea desculţă prin 
praf, cu picioarele aproape goale şi cu faţa des
coperită, ceeace pentru femeile musulmane este 
o mare pedeapsă, un supliciu chiar. Era cu m a 
nile goale şi In loc de rochie era învelită în jo

sul corpului cu un şal mizerabil. Merge: 
înaintea bărbaţilor care o huiduiau din urmi. 
nu vorbea, nici nu plângea. Mergea ca fi 
n'ar fi nimic. 

Veselia era mare şi tumultoasă pe tmdi 
cea biata nenoroci ă. Se credea df inimek 
pline de o oroare sfântă а crimei şl că i-.urr 
iubire excesivă a vlrruţii a împins pe oara 
aceştia să ciară o ispăşire atât de groazr 
Trebuie însă- să mărturisesc că veselia acu 
era provocată şi de alte motive. Gustul ce 
crud şi cel mai barbar, era de a vedea în 
nuri o fiinţă omenească. 

Marele preot conducea cortegiul, aşa cum 
donă religia. In sfârşit au ajuns afară din 
pe locul, unde era să se întâmple supliciul 

S'a făcut în năsip o groapă de un meta 
adâncă — pentrucă sânt reguli de urmat pe 
a putea îngropa de viu un criminal. 

Femeea s'a dus singură de s'a culcat 
fără a aştepta să fie împinsă. Nici o plii 
nici un vaet, nu s'a auzit din gura ei. S'a 
cat, ca şi cum s'ar întinde pe năsip să d 

Atunci marele preot s'a apropiat de 
In momentul acela mulţimea a început să 
să urle nişte ţipete pasionate, nebune. 

Preotul a luat un bolovan mare şi abia 
căndu-l l'a aruncat în groapă peste tem 
tumultul vesel al mulţime) nu s'a auzit zgi 
tul pietrei căzute pe trupul viu al nenorocii 
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După ce preotul a dat exemplu', s'a retras 
Atunci mulţimea cu urlete sălbatice s'a repezit 
U groapă. Pietrele cădeau într'una înmcrmân-
tând de vie pe nenorocita femte. Flecare arun 
--ătură era urmată de înjuri! urîte. 

Din fundul mormântului însă n'a răsuflat nici 
cel mai mic strigăt de spaimă ori de durere. 

într'o minuta groapa a fost plină de bolo
vani. Justiţia divină era satisfăcută. Mulţimea s'a 
retras la Kutşan, vorbind despre senzaţiile zile). 

Căt'ă scaiă s'au scas pietrile şi cadavrul a 
fost îngropat o leucă mai departe conform ri
tului religios al musulmanilor. 

Astfel s'a apărat în zius aceea in Kutşsn in
stituţia căsătoriei îngropând d: vie o femee, a 
căre\ vină a fost, ca a atentat la legile funda
mentale ale... ci/ili-aţiet. Persanii protejează că
sătoria cu mijloacele unei vechi anticităţi, ceea ce 
în ochii multora ajunge, pentru a le da un titlu 
de nobleţă, de legitimitate. 

După ce am ascultat povestirea aceasta chiar 
pe locul unde să întâmplase, n'am putut as
cunde un cutremur ds oroare. Ideea de a rămânea 
în Kutşan o minută numai, mi-era insuportabilă. 

Am dat zor poştaşului să prindă caii şi am 
părăsit oraşul acesta îngrozitor, care cu un ceas 
mai înainte îmi părea atât de plăcut. 

Din franţuzeşte de : Oheorghe Stoica. 

Pentru confnfii saşi, 
Ziarul de frunte al politicei săseşti, »Sieb. 

Deutsches Tagblatt« reproduce un articolaş j 
al nostru de dăunăzi despre atitudinea sa
şilor, în timpul crizei din urmă şi face unele 
comentarii la adre a noastră. Expunerile zia
rului săsesc au un scop îndoit: acela de a 
apăra politica deputaţilor saşi şi de a ne 
aplica — în virtutea principiului: atacul e 
cea mai bună apărare — o mică Ierţiune. 

Cât priveşte apărarea sa, ziarul săsesc desminte 
ştirea că deputaţii saşi ar avea de gând să iasă 
din partidul constituţional şi că ar proiecta să 
intre în partidul dlui Justh. 

Declaraţiile deputaţilor saşi din zilele trecute, 
au fost provocate de unele svonuri ale ziarelor 
ungureşti pe cari ei nu au făcut decât să le des-
mintă şi nu su avut intenţia de a se juca cu doi 
bani în trei pungi, cumi am acuzat noi. De ase
menea ar fi neadevărat, o calomnie, că saşii ar fi 
părăsit partidul liberal de supt şefia contelui Tisza. 
Saşii au trecut în partidul contelui Andiássy nu 
mai după ce partidul liberal dispăruse din ca
meră şi se dizolvase. Aceasta i apărarea. 

In sfârşit ziarul săsesc încheie astfel: »Am 
dori să amintim confraţilor români că politica 
deputaţilor saşi, oricât ar plăcea de puţin »Tri
buniii, nu e făcută in interes egoist, ci de po 
porul întreg şi în interes obştesc. Noi saşii nu 
avem în rîndurile noastre arivişti antinaţionali şi 
trădători. Până când » Tribuna* nu va putea a-
firma acelaş lucru şi despre oameni iei, are alte 
destul de lucru decât să se ocupe cu politica 
deputaţilor saşi-. 

Ne bucurăm de apărarea confraţilor saşi. A-
cuza că deputaţii lor vor să treacă în part'du! 
indepedtnţii este în orice caz până acum ne
dreaptă sau pretimpurie. Dar aceasta a fost o 
parte mult-puţin secundarăfa acuzaţiilor noastre. în
vinuirea noastră directă sau indirectă pe care o 
formulăm de atâta vreme şi o facem politicei 
săseşti este că ea face un exces de »circumpec-
ţiunec şi se fereşte prea mult de orice atitudine 
bărbătească. Deputaţii saşi s'au adăpostit in anii 
din urmă în cuibul caid al puterii chi?.r şi când 
partea cea mai mare a germr-nilor din Ungaria 
(aproape 2 milioane de germani, faţă cu cele 
vre-o 230.000 de saşi) stau afară, în bătaia cum 
plită a viforului prigonirilor vngureşt'. 

Urmarea acestei politici de >circum.3pecţiunc< 
foarte îngustă este de-o parte că fiecare an se 
maghiarizează zeci ds m'i de germani fără rezi
stenţă din partea saşilor. Sporul germanilor după 
statistică e aproape cel mai mic al tuturor po
poarelor din ţară ; cauza nu e mica natalitate: care 
nu bântuie decât pe saşi, ci faptul că flecara an 
prisosul este înghiţit de maghiarizare. Numai în 
Budapesta n; mţii au pierdut şi pierd poate de 
două ori atâţia conaţionali câţi saşi sânt în tot 
Ardealul. De altă parte politica deputaţilor saşi a 
început a infiltra în tot poporul săsesc un îngri
jitor spirit de oportunism. Oare nu este un simptom 
îngrij'tor pe care chiar »S. D. T.< a trebuit să 1 
înfiereze, faptul că primarul sas al oraşului Re
ghin a fost cel dintâi care a felicitat telegrafic pe 
cel mai mare vrăjmaş al saşilor din Reghin pe 
deputatul Gál Sándor pentru alegerea sa de pre
şedinte? Oare apoi multele hotărîri şi concesiuni 
şi avzmtagii particulare de care ce bucură azi saşii 
mai ales pe teren economic nu vor sfârşi p rin a 
corupe sau a amorţi sentimentul national al ale
gătorilor saşi, încât dela o vreme fruntaşii saşi se 
vor pomeni că nu ei ci, guvernul e stăpân pe 
sufragiile negustorilor, fabricanţilor, meseriaşilor 
saşi dela oraşe şi că o politică de opoziţie pen
tru saşi nu va mai fi cu putinţă, chiar dacă In 
teresele săseşti ar cere asta? 

Nu cerem poporului săsesc o politică potriv 
nică intereselor sale, nici nu avem căderea de a 
ne amesteca în afaceriie interne săseşt', dar avem 
dreptul de a judeca, bine sau rău, atitudinea po
litică generală a unui popor. Şi când vedem că 
un popor, cel mai conştient, cel mai înaintat şi 
cel mai bine organizat din toate popoarele ne
maghiare îşi reneagă Intru atâta interesele sale 
mari şi mai depărtate pentru mici favoruri de 
o clipă încât e în stare să sprijinească un sistem 
general de guvernământ care tinde în definitiv 
la sdrobirea germanilor din Ungaria, în cele din 
urmă şi a saşilor, când vedem că saşii susţin 
un guvern care închide şcoalele germane şi în- î 

temniţesză pe ziariştii germani (cităm pe d 
Orendi), când vedem că propriii Iui fii îi reprobă 
politica (citSm pe d. Korodi şi opoziţia să
sească în jurul ziarului »Bürgerzeitung« când 
vedem că tî se înregimentează într'un par
tid care nu vrea să mai guverneze decât 
cu preţul maghiarizării armatei comune, azi 
germane, (cităm concesiile militare cerute de 
contele Andrássy), când un popor combate vo
tul universal care singur ar putea aduce desro-
birea conaţionalilor săi din Bănat şi alte provin
cii — atunci să nu se mire confraţii saşi că-i 
criticăm. 

Să nu ne vie cu aluziuni la trădătorii noştri. 
Asta ar fi o simplă deplasare a chestiunii. Aici 
nu-i vorba de trădătorii români, ci de lipsa de 
conştiinţă a politicei săseşti. Pe trădătorii noştri 
îi vom trata şi i tratăm după cuviinţă —- dar ei 
nu constituiesc nici măcar o circumstanţă ate
nuantă pentru greşelile politicii săseşti. 

Cu ocazia sf intelor sărbători a le Cră
ciunului s'au distribuit, în tot cursul săptămâ-
nei trecute, din partea MM. LL. Regelui şi Re
gim i şi AA. LL. RR. principelui şi principesei 
României, peia săracii din Bucureşti, precum şi 
la cei din Iaşi, Craiova, Bârlad şi alte localităţi 
din ţar?, 45.000 Iei, in bani, lemne, îmbrăcăminte 
şi prin liberare de amâneturi mici dela murgele 
de pietate. 

Numărul săracilor ajutaţi trece peste 2300 
numai în Bucureşti. 

Joi 24 Decemvre, la orele 12 din zi, I. P. S. 
Sa mitropolitul primat, înconjurat de înaltul cler, 
s'a prezentat cu sfintele icoane Majsstăţilor Lor 
şi Familiei Princiare la palatul regal din capitala, 
unde a făcut obişnuitele rugăciuni din ajunul 
Naşterii Mârttuitoralui, faţă fiind Curţile Regala 
şi Princiare. 

Dupa sfânta ceremonie, înalt Prea Sfinţia S i 
a fost reţinut la dejun. 

* 

întrunirea dela Cercul români lor d e 
peste munţi*. Membrii » Cercului românilor de 
peste munţi* stabiliţi >'n Bucureşti au fost con
vocaţi pentru Duminică după ameazS h o con
sfătuire, în localul » Cercului* din Bulevardul 
Elisaveta No. 12. 

La această consfătuire a participat urs număr 
însemnat de membri, discutând diferite chestiuni 
la ordinea zilei. Intre altele s'au luai unele de-
cisiuni asupra mai multor cereri de ajutoare. 

Apoi membrii cercului au adresat dlui Octa-
vian Ooga o telegramă, prin care protestează în 
contra arestării acestuia şi 1 încurajează a lupta 
şi mai departe. 

După discutarea altor chestiuni mai puţin im
pozante, con&fâtuirea s'a terminat la orele 7 şi 
jumătate. 

B i n B l a j . , 
— Impresii sociale. — 

I. 

Sărbătorile Crăciunului. 
In tristeţa iernii, când troienele călătoare ale 

necuprinsului îşi cern albele lor steluţe, cari cad 
domol şi leneş pe pământul amortit, ochiul su
fletului par'că se deşteaptă şi lângă căldura sobii 
cuprinde cadre mai largi ale gândire!. Acuşi se 
va stiuge un an, poate cel mai trist şi mai f dai 
în nepàtrunsa vremii cale. Câ'.e nădejdi da mai 
bine, câtă încredere în greul luptei şi câtă de-
samăgire în întruparea sfântulni nostru ideal — 
s'a risipit pe urma grelelor încercări din anul 
1909. 

Pentru toate am afla cuvânt de mângăere, 
moartea părintelui Bunea însă — să nu încercări 
a ne amăgi — rămâne un dezastru naţional; 
fiinţa Iui Bunea este, în Blaj ce! puţin, insuplinibilă ; 
înălţimile atinse de zborul Iui rămânea-vor nea
junse . . . 

Piatra libertăţii şi crucea Iui lancu, In bătaia 
suferinţelor, se vor înfiora de sigur şi ele, de 
fatala schimbare a timpurilor. Sărmanul Blaj ! Ca 
şi în mijlocul unei întinse grădini se ridică cu 
o mută vrednicie clădire aşezămintelor, izvorui 
ştiinţelor, altarul culturei neamului. Se putea oare 

: Şi daci cei ce veghiază asupra intereselor în
treitei alianţe vor urmări cu oarecari nedumeriri 
înrâurlnţele vizitei ministrului turc la Sofia şi 
Belgrad, în privinţa atitudinei ce observă guver
nul din Bucureşti faţă cu propaganda mijlocită 
din Petersburg prin Constantinopol, atât la Viena 
şi Berlin, cât şi la Roma, cei competent', erau 
liniştiţi dinainte. 

Cât de distinctă şi de dovedită e ţinuta di
plomaţiei române în orice chestiune externă ce 
atinge politica europeană a întreitei alianţe, se 
vădeşte eclatant în urma faptului, că până şi 
duşmanii seculari ai neamului românesc, politi-
cianii unguri, nu depăşesc în acest punct limita 
loialităţii politice şi comentează vizita lui Djavid 
bey la Bucureşti /a fel cu presa austriacă. Co
respondentul din Constantinopol al ziarului »B. 
H.< (ca să dăm numai vocea cea mai compe
tentă), spune în scrisoarea sa cea mai recentă că 
vizita ministrului turc la Bucureşti a rezultat un 
deplin fiasco. 

»In unele cercuri politice — spune corespon 
dentul — s'a constatat faptul că cei doi domni 
(Djavid bey şi însoţitorul său) au fo t primiţi 
neobişnuit de rece la Sofia. In Belgrad, dimpo
trivă, li-s'a făcut o primire cu atât mai căldu
roasă «. 

»In Bucureşti pe cei doi agenţi politici i-a 
ajuns o mare decepţie — şi laurii ce sperau, 
aici. zău, au lipsit cu desăvârşire. România a 
observat faţă cu statele vecine din peninsula 
Balcanică totdeauna o atitudine prevăzătoare şi 
rezervată, şi dupăce în dosul afacerei po'itice, 
numită federaţia balcanică, e Rusia, România ar-.? 
un motiv mai mult de a-şi potenţa încă réserva 
ce şi-a impus-o. Până ce trăieşte regele Carol, 
cu greu va uita ingratitudinea de care a împăr 
tăşit Rusia pe români drept recompensă pentru 
ajutorul ce a primit pe v emea războiului ruso-
turc. Trebuie deci azi să se renunţe cel puţin la 
nădejdea că România va intra în alianţa balcanică. 
Chiar dacă s'ar afla în România vre-o câţiva po-
liticiani, cari ar vedea bucuroşi ataşarea ţării lor 
la o alianţă îndreptată contra Austro-Ungariei, 
cercurile hotărîtoare la rîndul lor îşi depun toate 
silinţele în scopul de a rămâne in atingere cu 
a ianţa întreită, d oarece sânt convinse, că aceasta 
e politica care corespunde mai mult intereselor 
române. Cabinetul din Bucureşti de altfel nici 
nu se aven'urează în speculaţiuni polit ce externe 
riscate, pcr.trucă chiar acuma se afla într'o situaţie 
critică şi gravă, care uşor poate sfârşi cu căderea 
guvernu ui ІіЬегд). 
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imagina pe vremuri !n Ardeal vre o manifestaţie 
de caracter naţional, fără ca aceasta metropolă a 
românismului să nu se fi rostit în mod hotă-
rîtor. De sigur că nu. Şi uitaţi, mă rog, vitre-
gimea sorţii câte nu ne-a adus. 

Prigoniri, batjocuri, măcelul delà Pănad?a ve
cină, crucea Iui lancu, piatra libertăţi, cazul dlui 
Dreghici, desfiinţarea reuniunei pompierilor şi 
alte multe. Toate acestea sânt de altfel lovituri 
conştiente, apucate de mâna sacrilegă a stăpâ
nire), — este însuşi sistemul »Ior« de a purta 
— în serviciul absurdei idei de sfat unitar — 
destinele acestei patrii fără noroc. Nu I credem 
responsabili nici măcar în faţa conştiinţei lor 
proprii, pe care de sigur nu o mai au ; iar cul
tura nu prea cere seamă de faptele barbarilor. 
Şi bietul Biaj sufere toate, cu o tăcută mândrie! 

Sânt însă năcazuri cu mult mai mari şi mai 
îngrijitoare ; nevoi ce s'au ivit în sânul nostru, 
parte făţiş, parte pe ascuns supt un iesuitic fa
riseism. Aici întâlnim două categorii mari de 
nevoi : 

I. La cea dintâi aparţin toate defectele noastre 
sociale ь\ cêror leagăn este spiritul general co
rupt, demoral zat. Tot aici clasificăm toate abe
raţiile de ordin social ori politic, cari se manife
stă cu ocaziunea iucrărilor comune şi a organi
zaţiilor. Indivizii acestei categorii pot să fie în 
fond oameni cu in mă chiar, apucă însă pe po-
vârniş, ori din pricina vre unei ambiţii fără rost, 
ori în urma lipsei de educaţie, ori în sfârşit 
fiindcă se socoteşte fiecare câte un »arbiter 
mursdi«, cari nu se angajează decât la lucrări 
pornite din propriul lui créer. Plaga aceasta de 
oameni formează o groa?ă pătură a societăţii 
noastre şi sânt fára îndo'ală existenţe destul de 
periculoase, fiindcă delà ei pornesc de obi
cei luptele de clică, împiedecând astfel mul 
tele f ornîri folositoare progresului general. 
Asemănători cu aceştia sânt caractere, cărora 
poate nu le lipseşte inima, nici intelectul strict 
necesar, dar cu toate acestea apar incapabili de 
orice muncă, fiind-că nu dispun nici de energie, 
nici de voinţă. Adevăraţi psichopathici, cari ve 
getează inti'o mizerie sufletească şi nu sânt în 
stare nici măcar saşi motiveze faptele proprii. 
Te cuprinde o adevărată milă de ei. 

Am spus, că defectele sociale răsar din co
rupţia spiritului colectiv al societăţii. Să nu ne 
îngrozim. In evoîuţis tuturor neamurilor se va fi 
afiând această scâiboasă ipostază. Este adevărat 
că noi suferim prin aceasta corupţ'e mai mult, 
neasemănat mai mult, decât alte popoare ; fiindcă 
noi, neputând încă ţinea pas cu cultura Apusului, 
pentru a ne lua avântul, care măcar să ne apro
pie de ea, am avea lipsă necondiţionată de înche
garea ideală a tuturor elementelor noastre inte
lectuale. 

Drept dovadă despre existenţa acestei corupţii 
ne servesc la noi în B!aj multele aşezăminte şi 
acţiuni obşteşti, cari se distrug văzând cu ochii 
de veninul ei. 

» Consumul* societate comercială. Aici cred că 
am spus destul. 

»Casina română*, a cărei agonie durează din 
momentul înfiinţării ei. Abia o шаі putem susţine 
o mână dc oameni, legândune cu drept de ea, 
fiind singu a instituţiune cu caracter public, unde 
putem conveni, având astfel prilej prin îmbărbă
tare împrumutată să ne oţelim sufletele în răs-
triştea vremilor apăsătoare. In »Casina românăc 
nu aşteptăm nici un fel de lux, pretindem însă 
un local corespunzător, ordine şi curăţenie. Dar 
înfăţişarea i actuală nu ne satisface căci intr'o 
singuiă cameră se citeşte, se joacă cărţi şi biliard. 
Un perfect galimathias. Iar ce priveşte plătirea 
taxelor de membru, casierul ar putea da o tristă 
icoană. 

Ei bine domnilor, până când va merge tot aşa ? 
Nu simţiţi că moravurile noastre trebuiesc schim
bate în mod radical şi sufletele roastre restaurate 
din temelii? Nu vi-se deschid och'i la vederea 
p^ăpastiei care stă să ne înghită ? Nu vedeţi cum 
trec, ca un potop de urgie, peste noi toate nea 
murile doritoare de lumină şi libertate? Ori doară 
nu v. ţi crede că scăparea românului şi azi este 
in codru? 

Nu pot să las neamintit la locul acesta ruşi
nosul eşec al acţiunei de boicotare din anul tre
cut. S'a fost pornit cu aşa frumoase nădejdi ; 
dar azi, — după mai bine de un an delà decre
tarea lui, fără de-a fi ridicat după normele sta
bilite atunci, — domnii mei, nu este extrem de 
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caraghios să şi vorbim despre el? Străinii în 
loc să plece delà noi se sporesc aproape la po
tentă. Tocmai azi şi a vândut un domn de al 
nostru, cu principii social-démocrate şi care îşi 
închipuie că numai bine face neamului, — şi a 
vândut, z c casa, unui jidan, tot atunci când, 
după cum sânt informat, un profesor delà liceu 
iar fi plătit o cel puţin aşa de bine ca jidanul. 

Boicotul este cea mai puternică armă socială, 
şi tocmai prin aceasta importanţă a lui, pretinde 
o treaptă culturală mai înaintată. — El este în
săşi o chezeşie a conştiinţei colective. De aci 
urmează că un boicot nu se pune Ia cale în 
mod imperativ, pria capacitări, iscăliri şi aparat 
de control. Ne pornind din convingeri sfinte 
şi lămurit*, cari servesc un scop ideal comun, 
garanţia unui ban sfârşit va fi aproape exclusă" 
Nici scriitorul acestor rânduri nu spera o con
solidare absolută, dar nici atâta renitenţă n'a 
aşteptat. 

Intr'o revistă americană se spune că în istoria 
popoarelor, totdeauna femeile reoglindesc pri
mele simptome de decadenţă; cu alte cuvinte: 
degenerarea unui popor se începe delà femei. 
Veţi afla puţin măgulitoare aceasta enunţiaţiune 
prea stimate doamna şi gingaşe domnişoare; 
mă voi năzui însă să vă potolesc mânia, arătân-
du-vă cu pilde din viaţa noastră, că zău aşa este. 
Nu intenţionez a atenta Ia vrednicia tuturora, 
căci har Domnului, aflăm caractere fără prihană 
şi la sexul frumos; dar apăs condeiul pe răva
şul acelor multe, prea multe, cari calcă în pi
cioare virtutea nobleţei, simţul de datorinţă faţă 
de neam, buna creştere românească ce este a se 
împărtăşi copiilor şi decât toate aceste cei mai 
grozav : cari manifestă o ţinută direct ostilă 
faţă de acţiunile şi măsur'de ce sânt a se lua în 
munca de salvare a conştiinţa naţionale. Nu mă 
îndoiesc că după judecata dvoastre aceste sânt 
numai fraze ideologice, seci şi goa\e. Cred şi 
ştiu că mai curînd v'aş captiva prin o prelegere 
care v'ar expune bunăoară schimbările modei. 

Pălării, jachete, volane, tocuri înalte şi balen-
treuri, — iată conţinutul gândirii dvoastre ! Nu 
aveţi simţ nici măcar pentru ţesăturile noastre 
naţionale, pe cari le admiră străinătatea, iar re
vistele din afară le prezintă prin chipuri şi foto
grafii, drept model de artă şi înfăţişare pito
rească. Iar dvoastră, cinstite matroane, le consi
deraţi zdrenţe proaste ţărăneşti, care nu au loc 
în casa d-voastră domnească, în care — vezi 
doamne — pater familias are doar »diploma 
academica«. Pe urmă profitaţi de slăbiciunea 
»academicilor« d-voastre soţi, cari fără nici o 
energie şi fără n'ci un scrupul vă conced, ca să 
stoarceţi din sufletul lor şi ultima licărire a dem
nităţii naţionale, ce poate, biet, le-a mai tămas. 

Falnica femee rorrână ar trebui să fie nesecat 
izvor de îmbărbătare în istovitoarele noastre 
lupte, decorul steagului nepătat, mâni îngereşti 
cari spală rarele şi balzam de mângăere când se 
închid uşile temniţelor după noi ! ! Ei, spuneţi 
mă rog limpede, aşa sânteţi ? 

Boicotul nostru fa primul rând prin D voast ă 
nu s'a putut ţinea. Orozav de puţine doamne 
aş putea alege din Blaj, cari măcar o zi să-I fi 
ţinut. Adecă — să spun drept — ziua, de fiică 
şi ruşine poate, l-aţi mai ţinut, dar de o dată cu 
cel dintâi văl de întunerec care vă ascundea că
rările năpădeaţi prăvăliile jidanilor. Veţi spune că 
prăvăliile noastre româneşti nu sânt în tocmai 
asortate cu toţi atticoli trebuincioşi. Aceasta >ca-
lamitate» nici pe departe nu formează motiv de 
scuză. Vă asigur că mai multă stimă se cuvine 
unei dame, care poartă o haină de carton din 
prăvălie românească, decât celei care apare înpo-
poţată în mătăsuri fine de aur cumpărate delà 
jidani. 

Şi-apoi, numai dac'aţi sprijini pe negustorii ro
mâni ar putea să facă ei concurenţă comercială 
jidanilor. 

Dar la boicotui so.ial ce ziceţi? Paricăvăaud 
glasul inimei. Ochii dulci şi privirile galeşe ale 
cavalerilor maghiari, erau de o putere magică, fer
mecătoare, pe acele vremuri. Nici nu poate trage 
in cumpănă demnitatea şi datoria în faţa acestor 
irezistibile puteri. M-ai priceput stimată D şoară, 
d-tale, in primul rând, îţi dedic acestea şire, care 
cred că ştii cum te chiamă. Adaog numai atâta, 
că atitudinea-ţi demonstrativă de odinioară cu 
multă greutate numai o vei putea îndrepta. No
roc că eşti româncă, căci la alte neamuri de mult 
te ar fi ajuns dispreţul de obşte. 

Urmează, virtuoase femei române, ca făcândit 
vă bilanţul conştienţii D voastre, să luaţi o alt 
cale ; ca nu cumva ajungând neamul nostru II 
ruină, posteritatea să se îngrozască de amintire; 
numelui D voastre. : i de ce să aveţi oare parti 
de ocară, atunci când prea uşor şi într'un moc> 
demn v'aţi putea bucura de stima şi dragostei 
unui neam întreg. 

Khuen-Héderyáry ministru-
preşedinte. 

— Iminenta d i so lvere a parlamentului . -

Arad, 11 Ianuarie. 

Criza a intrat într'o fază nouă, în locu 
dlui Lukács care n'a răuşit să obţină vo 
tarea indemnităţii, a fost însărcinat cu al 
cătuirea cabinetului contele Khuen-Héder 
váry, care în cursul zilei de mâine va înj 
cepe tratativele pentru alcătuirea cabine
tului său. 

Numirea lui Khuen Héderváry n'a venit 
pe neaşteptate. Se ştia de mult că după 
Lukács va veni Khuen-Héderváry, cu au
torizaţia de a disolva Ia nevoie parlamentul 
şi a orândui alegerile noui. 

In audienţa de azi, autorizaţia aceasta 
i-a fost dată şi nu mai e nici o îndoială 
că noul ministru-preşedinte va profita de 
ea în cel mai scurt timp. 

Asupra celor întâmplate în cursul zilei, 
am primit următoarele rapoarte telefonice: 

După audienţă. 

Viena, 11 Ianuar. (Delà corespondentul nostru). 
După audienţa sa care a durat mai bine de un 
ceas, Khuen-Kéderváry a avut o nouă consfătuirt 
cu Lukács, căruia i-a comunicat că Majestatea 
Sa îl va primi din nou în audienţă la orele 2. 

Khuen-Héderváy s'a întors astăzi la moşia sa 
Hédervár, de unde mâine va pleca la Budapesta 
pentru a începe tratativele cu privire la formarea 
cabinetului. 

La orele 2, Lukács a fost primit din nou In 
audienţă. Majestatea Sa a mulţumit lui Lukács 
pentru zelul depus, asigurându 1 de încrederea 
sa neclintită. 

Lukács s'a întors azi seara la Budapesta. 

Noul cabinet. 
Budapesta, 11 Ianuar. (Delà corespon

dentul nostru). In cercurile politice deatà 
circulă următoarea listă : Khuen-Hé jerváry, 
prim-ministru şi ministru de interne, Hie-
ronymi, ministru de comerţ, Jakabffy, mi
nistru de agricultură, Vavrik, ministru de 
justiţie şi Lukács, ministru de finanţe. 

întrebat de un ziarist, cu cari partide va 
încerca să guverneze, Khuen Héderváry a 
răspuns că în toţi paşii săi va fi precaut, 
fiindcă e vorba de-o chestie foarte serioasă. 
A mai âdăogat că deocamdată nu ştie cu 
cari partide va coopera, dar în orice cai 
îşi rezervă sie-şi fotoliul ministerului de in
terne. 

Khuen-Héderváry cătră Tisza. 

Viena, 11 Ianuarie. (Delà corespondentul no
stru), înainte dea pleca dm Viena, Khuen Héler-
váry a adresat o telegramă contelui Ştefan Tiszi 
la Geszt, rugând a 1 să vină mâine li Budapesta, 
la o consfătuire intimă. 

Ce vrea Khuen Héderváry? 
Viena, 11 Ianuarie (Delà corespondenta 

nostru). Noul ministru-preşedinte însărcinai 
cu alcătuirea unui cabinet de luptă e, pre 
cum se ştie. un aderent al votului univer 



12 Ianuarie n. 1 9 0 9 » T R I B U N A< Pag. 5 

sal. Nu au trecut decât câteva luni delà 
declaraţia sa energică prin care condamna 
proiectul votului plural, prezintat de An-
drássy, numind acest proiect un falş şi 
monstru. 

Se crede că noul ministru preşedinte va 
alcătui, cu ajutorul secretarilor generali, un 
cabinet de transiţie şi va di soi va în cel mai 
scurt timp parlamentul, pentru a publica 
alegeri noi. 

Presa vieneză despre numirea 
lui Khuen Héderváry. 

Vient.', 11 Ianuarie. (Delà corespondentul nos
tru). Toate ziarele se ocupă la Ioc de frunte cu 
numirea lui Khuen-Héderváry în locul lui Lu
kács. 

»N. Wiener Tageblatt* scrie că această nu
mire dovedeşte că împăratul e hotărît să rezolve 
criza în mod radical. Khuen-Héderváry va pro
ceda în înţelegere cu Lukács şi amândoi vor în
cerca să readucă pacea statornică. Noul guvern 
nu va urma tratative lungi, ci va disolva parla
mentul, pentru a face, în răstimp de 3 luni, ale
geri noui. 

»N. Fr. Presse primeşte numirea lui Khuen 
cu simpatie. Spune că noul guvern e guvern de 
împăciuire. Ziarul vienez spune că probabil 
Khuen-Héderváry va fi sprijinit de coaliţia, mai 
ales fiindcă doreşte o reformă electorală asemui
toare proieciu'ui lui Andrássy (?). 

D i e Zeit« crede că deoarece Khuen-Héder
váry va fi nevoit să disolve parlamentul de pe 
acum şi neavând timp să înlocuiască comiţii su
premi cari fac alegerile, probabil va fi silit să ia 
măsuri anti-constituţionale, ceeace va provoca o 
nouă opoziţie a partidelor ungureşti, ca pe vre
mea guvernului Fejérváry. 

Lukács şl coaliţia. 
Budapesta, 10 ianuare. (Delà corespondentul 

nostru). Misiunea lui Luká:s a fost zădărnicită, 
cum se ştie de toată lumea, prin atitudinea lip
sită de cinste politică a şefilor partidelor coalizate. 
In consfătuirea intimă ce-a avut loc în ziua de 
Anul Nou, şefii au promis cu toţii că vor vota 
iui Lukács o indemnitate de două luni, dar In 
aceiaş zi încă au început să combată, în c'ubutile 
lor, cererea iui Lukács. Acum, fireşte, toţi şefii 
declară ră n'au făcut lui Lukács nici o promi
siune în ce pîiveşte votarea indemnităţi. Lukács, 
rhfr'un interview acordat eri, după audienţă, unui 
redactor german, reduce afirmata aceasta la va
loarea ei reală, făcând următoarele declaraţii : 

»Misiunea ce mi s'a încredinţata fost, precum 
se şt'e, să rezolv cnza pe calc paşnici, şi prin 
obţinerea Indemnităţi, adcc£ pt bzz\ constituţie 
na'ă, să încerc constituirea unei msj.iriiăţi noui. 
Conform însărcinării primite am început tratative 
cu partidele coílizaií în thesiia indemnităţii şi mi 
niştrii mi-au promis votarea ei. Peste câtva timp 
s'a învederat,' însă, că miniştrii au fost de altă 
părere decât şefii de partid, pentrucă parte n'au 
fost în stare să convingă partidele lor despre punc
tul lor de vedere, parte au aceptat vederi opuse 
vederilor profesate în calitate de miniştri... Refu 
zul categoric a/ partidelor de a-mi vota indemni
tatea m'a silit să nu mai urmez tratativele...c 

Khuen-Héderváry în Viena. 
Budapesta, 11 Ianuar. (Delà corespondentul 

nostru). Iu audienţa sa de ieri, d. Lukács a ra
portat Maj. Sale despre situaţia politică şi i-a 
propus să cheme în audienţă şi pe contele 
Khuen-Héderváry pentru a i cere părerea. Contele 
Khuen-Héderváry a şi sosit la Viena ieri seara 
la orefe 7 şi a avut, îndată după sosire, o con
sfătuire lungă de 3 ore, cu Luká:s. 

După această consfătuire, contele Khuen-Hé
derváry a declarat reprezentanţilor presei: 

»Am fost chemat pe mâine, Mărfi orele 11 a. 
m., la audienţă !« 

La întrebarea dacă e adevărat că va fi chemat 
să prezideze el un cabinet electoral, Khuen-Hé-
derváty a răspuns: 

» Posibilitatea aceasta nu e exclusă ; în orice 
caz, însă, trebuie rezol vite mai nainte câteva che
stiuni secundare*. 

Maj. Sa şi coslfţif. 

Viena, 11 lanuar. (Delà corespondentul 
nostru). In cercurile bine inf rmate se a-
firmă că în audienţa de ieri Maj. Sa 1-a 
primit pe Lukács cu o deosebită afabilitate 
mulţumindu i pentru zelul depus în scopul 
rezolvirei crize :. In aceiaş timp, Majestatea 
Sa a dat expresie nemulţumirii vii asupra 
celor întâmplate zilele din urmă în tabăra 
partidelor politice din Ungaria. 

Khuen-Héderváry ministru-
preşedinte. 

Budapesta, / / /anuar. (Delà corespon
dentul nostru). După o consfătuire lungă 
între Lukăcs şi Khuen-Héderváry, Lukács 
s'a prezintat înaintea Maiestăţii Sale şi 
l-a rugat să primească renunţarea sa la 
misiunea de-a alcătui guvernul ungar. Ma-
jtstatea Sa a împlinit rugămintea lui Lu
kács şi peste o oră l-a primit în audienţă 
pe Khuen-Héderváry, care a fost însărcinat 
cu alcătuirea noului cabinet. 

După audienţă noul ministru preşedinte 
a declarat reprezentanţilor presei, că Maj. 
Sa l-a însărcinat cu formarea guvernului 
şi că mâine va face cei dintâi paşi, publi
când, în liniamente generale, şi programul 
său. 

— Veţi lucra împreună cu Lukács ? — 
l-au întrebat ziariştii. 

— Misiunea lui Lukács s'a sfîrşit ! — 
a răspuns Héderváry. 

Sfinţirea bisericii din ValeadeniV 
Vineri în 25 Decemvre 1909, adică în ziua 

primă a Crăciunului s'a sfinţit biserica de nou 
zidită din Valeadenl (Banat). 

Sfinţirea unei cruci, a unei biserici este Ia noi 
la Români, un moment de adevărată premenire 
sufletească nu numai pentru comuna care ser
bează, ci şi pentru ţinutul întreg. 

In vremurile vitrege de astăzi, când toate ma
nifestările pornite din inimi româneş'i desintere-
sate, fie ele de orice nuanţă, sânt îngrădite cu 
suliţele apărătorilor integrităţii statului, hotărît că 
ne sânt binevenite serbările bisericeşti. Condu
cătorii fireşti conştienţi de chemarea lor pot la 
aceste ocaziuni să altoiască mai cu eficacitate în 
inimele credincioşilor acel ba!z»m alinător al su 
fsrinţelor românului, de care îndeosebi astăzi 
are mai mare lipsă, când putregaiul cosmopoli
tismului, ateizmului şi burdîsmului câştigă teren. 

Tinda bisericii a fost din vremuri străbune 
vatra ocrotitoare a culturii noastre naţionale. Ea 
este şi astăzi încă tot aceeaş. Numai servitorii 
tindei acesteia s'au cam schimbat de când ar
gintul lucitor infectează sufletul, ce ar trebui să 
rămână neprihănit conform chemării, conform 
jurământului înfricoşat ce l-au depus când au 
primit taina sfântă. 

Dar nu desperăm. Elementele bune prevalează 
şi aceasta serveşte drept îndemn celor păcătoşi, 
ca să se pocăiască. Cele două stări puternice în 
viaja noastră socială, prtoţimea şi învăţătorimea 
au fost şi trebue să rămână curat româneşti. 

O dovada eclatantă a împlinirii datorinţelor 
de conducători conştienţi de chemarea lor sublimă 
au arătat şi cei doi preoţi şi învăţătorul din Va
leadenl. Numai năzuinţii lor fără preget au să 
atribue vălenii, că au astăzi o biserica nouă, fru
moasă, impunătoare. 

Comuna Văleadeni e curat românească, are 
vre-o 1000 suflete şi e relativ săracă. Locuitorii 
ei sânt harnici, se ocupă cu cărăuşiful, cu eco
nomia pământului, creşterea vitelor şi au moşii 
frumoase. Luxul extravagant fnsă al femeilor, 
bătător Ia ochi în partie acestea cu români mo
deşti, înghite aproape toată agoniseala băr
baţilor. 

Cu toate acestea însă nu e necunoscut văleni
lor spiritul de jertfă pentru biserică şi şcoală. 
Dovadă şcoala spaţioasă zidită înainte cu vre o 

10 ani, iar acuma biserica nouă, care costă vre o 
21—22 mii coroane, afară de o parte a materia
lului. 

Conducătorii susamintiţi au documentat deci 
până Ia evidenţi adeveritatea cuvintelor părinte
lui bisericesc din secolul al V-lea S. Ieronim *că 
şi din spini se pot culege trandafiri, din pământ 
aur şi din scoici mărgăritare*. 

Biserica de până acuma din Văleadeni era mi
cuţă, de lemn, ce ameninţa în tot momentul cu 
prăbuşirea. Timpul zidirii ei nu să ştie, precum 
nu se ştie nici origina comunei. Atât e însă 
cert, că Văleadeni, cât şi comunele din împreju
rime precum Apahida, Delnieşti existau ca co
mune organizate înainte de 1526. 

Pcstedrum de biserica veche pe culmea unei 
colini ce stăpâneşte comuna, se rădică falnic în
truparea doririi vălenilor, biserica nouă, ce va 
vesti timpuri îndelungate, credinţa, tăria şi hăr
nicia locuitorilor actuali din Văleadeni. 

Actul sfinţirii l-a îndeplinit cu azistenţa harni
cilor preoţi locali Ioan Meda şi Emanuil Pirtea 
exmisul archieresc, Prea Onoratul domn proto-
presbiter tractual Andrei Ghidiu, care a ţinut şi 
o prea frumoasă predică, arătând însemnătatea 
bisericii şi a şcoalei şi îndemnând poporul pre
zent în număr neobişnuit de mare, la păstrarea 
legii, limbei şi datinelor strămoşeşti. 

Răspunsurile liturgice Ie-a executat corul im
provizat supt conducerea destoinicului învă
ţător Gheorghe Cătana. 

După terminarea slujbei inteligenţa şi câţiva 
ţărani fruntaşi au fost invitaţi Ia masa părintelui 
Ioan Meda, a cărui faţă radia de bucurie, văzân-
du-şi acum la bătrâneţe înaintate visul realizat. 
Remarc dintre cei prezenţi afară de protoprezbi-
terul Ohidiu şi inteligenţa din loc, pe secretarul 
conzistorial Cornel Corneanu, preotul Nicolae 
Corneanu din Apadia, negustorul Andrei Meda, 
învăţător, F, Ivan din Brebul şi alţii. 

După masă a urmat obişnuita petrecere po
porală. 

Servească această serbare înălţătoare atât pentru 
conducătorii, cât şi pentru creşt nii din Văleadeni 
de un nou imbold pentru continuarea cu perse
verenţă a muncii desinteresate, ce au să o de
pună şi în viitor pentru înflorirea comunei lor, 
aşezată în regiuni atât de rormntice. 

Corespondentul. 

SERVICIUL TELEGRAFIC. 
»Times« contra Germaniei. 

Londra, 11 lanuar. »Times« publică un arti
col important asupra relaţiilor anglo-germane. 
Spune că în timpul din urmă Germania prin ati
tudinea ei duşmănoasă Franţei a cauzat căderea 
fostului ministru de externe francez Delcassé, 
provocând conferinţa de Algeciras. In conflictul 
austro-sârb Germania a silit Rusia să cedeze şi 
era cât pe aci să se ajungi în chestia Serbiei la 
un conflict anglo-german. Prin relaţiile sale cu 
statele mici ca, de pildă, Danemarca, Germania 
de asemenea poate să provoace uşor un conflict 
anglo-german. 

In Indii şi în China, engîezii trebuie să câştige 
războiul vama! înainte de ce s'ar fi declarat chiar. 
De aceia Anglia trebuie să aibă o flotă aşa de 
mare, încât să nu fie primejduită nici chiar de 
flotele a două state. 

Agitaţiile electorale în Anglia. 

Londra , 11 Ianuarie. Sir Edward Grey 
a ţinut un diseurs electoral despre planu
rile G:rmaniei, spunând că nici odată Ger
mania n'a fost mai bine dispusă faţă cu 
Anglia ca acuma, — aşa că nu-i exclusă 
o înţelegere, între aceste două puteri mon
diale, în privinţa programului naval. 

Se crede că din luptele electorale vor 
ieşi învingători conservatorii. Agitaţiile con
servatorilor n'au rămas fără rezultat nici în 



Pag. 6 » T R I B U N A « 12 Ianuarie 

provincie şi ei speră să aibă succese pre
tutindeni. Se prevedî că liberali chiar dacă 
vor învinge, vor avea un succes foarte mo-

Un atentat zădărnici t . 

L i s s b o n s , 11 Ianuarie. Poliţia a desco
perit un atentat ce se pregătea împotriva 
regelui Manuel. S'au arestat 40 de persoane 
între cari unii anarhişti vechi cari au par
ticipat şi la atentatul contra regelui Carlos, 
asasinat acum doi ani. Oarda palatului a 
fost îndoită. In capitală e mare iritare. 

D e s c h i d e r e a dietei prus iane . 

Berl in, 11 Ianuarie. Azi s'a deschis aci 
dieta prusiana. împăratul a cet-t mesagiul 
de tron anunţând, că peste câteva săptă
mâni se va depune pe biurourile camerei 
proiectul de reformă electorală. 

Retragerea f o r ţ a t ă a g u v e r n u l u i 
M a v r o m i c h a l i s . 

Atena, 11 Ianuarie. Se zice, că după termina
rea sesiunei parlamentare Liga militară va forţa 
guvernul M<viomichslis să se retragă, iar în lo
cul lui vi propune altui nou, supt conducerea 
depufalului cretan Venlşeios. Liga a interzis 
zîardor sa vorbiască deocamdată despre acest 
lucru. 

Un minis tru r u s tratat în m o d brusc . 

Sofia, 11 Ianuar. Ambasadorul de aci al Ru
siei s'a plâns guvernului său, că este adeseori 
bruscat de curica diu Sofia. Asifel odată a fost 
invitat Ia o serbare ce se ţinea în catedrală. El a 
venit în mare gîla, dar n'a găsit acolo nici o per
soană oficială, care să i p:imiască. 

Se crede, că este o măsură a regelui Ferdinand 
prin carsl sileşte să părăsiască Sofia. 

N o u m i n s t r u d e r ă z b o i u t u r c . 

C o n s t a n t i n o p o 1 , 11 Ianuar. Generalisi
mul Mahmud Shefket paşa a primit porto
foliul războiului, punând condiţia să i-se Іазе 
şi slujba de generalisim. 

S p i o n rus arestat la Lemberg . 

Lemberg, 11 Ianuarie. Aci a fost arestat 
individul Aurel Milohedski. La perchiziţia 
ce i-s'a făcut s'au găsit asupra lui docu
mente relative Ia forţa militară a Austriei 
în Galiţia, mai ales în oraşul Przemysl şi 
diferite declaraţii, cum se vor purta Po 
Ionii în caz de război cu Sârbii. 

Să crede, că cel arestat este un spion rus. 

Din c a m e r a f r a n c e z ă . 

Pa r i s , 11 lamiÊrie. Camerüe îşi rtîncep acti
vitatea astăzi, având ultima sesiune înaintea ale
gerilor cari se vor face în Mal. 

Camera va continua dfscuţiunea bugetară. 
Partizanii sistemului electoral proporţional, vor 
cerca să readucă în discuţie reforma electorală. 

w Í 

I N F O R M A Ţ I U N I . 
A R A D , 11 Ianuar n, 1910. 

— R e v e l i o n u l în Arad. Societatea ro
mânească din Arad îşi va da întâ !nire Joi 
seara la orele 7 şi jumălate în sala mică 
delà » Crucea Alba« ia o cina comună, ser
bând revelionul împreuna. Corul «Asocia
ţiei « va cânta probabil cu acest prilej mai 
multe bucăţi muzicale. Intrarea gratuită. 

— M o ş t e n i r e a f i ice lor regelui Leo 
p o l d . Din Bruxeîa ni-se telegnsfiază că 
avoc-ţii principesei Luisa au avut o confe
rinţă cu creditorii, propunându-!e să plă
tească datoriile, dupăce vor creceta cererile 
cari sânt prea urcate. Executorii testamen
tari vor împărţi zilele acestea cele 18 mi 
lioane prevăzute pentru fete în testamentul 
decedatului rege. Din sutaa aceasta princi
pesa Luisa se crede că va primi 6 mili 
cane. Este însă problematic da ă aceasta 
sumă va ajunge principesei risipitoare ca 
să-şi aranjeze datoriile şi să înceapă o nouă 
viaţă mai ordonată. 

— Pentru poni î î l de Crăciun s i întem
niţaţilor. Primim o ofrandă pentru întemniţaţi 
însoţită de o scrisoare pe care în loc de a o 
rezuma, o pubucăm in întregime: 

Mult stimate domn, 
Alflîndu-ne în ajunul sărbătorilor noastre, un grup 

de prieteni ai »Tribunei« vă trimite prin această epi
stolă 30 de cor. pe seama întemniţaţilor, cu rugarea 
ca deoarece vrînd să rămînă anonimi să nu publicaţi 
în »Tribuna« nici locul de unde vi-s'a trimis darui 
acesta modest. 

Ne îndestulăm dacă publicaţi numai simplu că 30 de 
cor. aţi primit delà nişte prieteni ai »Tribunei« pen
tru pomul Crăciunului, eventual pentru seara de Sîn-
Văsiu, al întemniţaţilor. 

Suprimând conform acestei dorinţi numele şi 
locul de unde ne vine scrisoarea, ne arătăm io 
iuşi bucuria pentru dragostea des interesată care 
se desvăleşte faţă cu întemniţaţii noştri. 

— Deraiarea t e n u l u i Bucureşti-Olteniţa. 
Se anunţi din Bucureşti: Trenul de persoans 
din Olifniţa care trebuia să sosea ;că aseară la 
orele 7 î i gara Obor a suferit o mare întârztere. 
D. Atanasiu, şeful gări- intrigat de acest fapt a 
cerut amănunte telefonice şt i-s'a răspuns că 
iranul la acea oră — erau 9 ceasuri — pornise 
din staţia Csţeîu. Imediat d. Atanasiu primi o 
telegramă prin care eta bcunoştinţat că trenul 
fusese atacat înirs staţiunile Chiîila şi Căţelu de 
căită nişte: tâlhari csri făcuseră un morman de 
bslovani pe linie, din care cauza câteva vagoane 
deiâiaseră. Direcţia căilor ferate fiind înştiinţată 
grabnic a trimis imediat o mrşină cu personal 
la locul deraierii. Panica printre călători a fost 
enormă deoareca trenul s'a oprit brusc în mij
locul câmpului. Din fericire nu avem de înregi-
sirât nici o victima. Cu mare greutate — după 
câteva ore de muncă, trenul a fost pus pe linie 
şi adus în gara Ober. Se crede că atentatorii ar 
fi nişte pungaşi. Se cercetează. 

— Papa e i t e dat în judecată. Nu este nici 
o glumă. Preasfinţitui părinte şef al maret biserici 
catolice este dat ІЯ judecată pentru a restitui 
moştenirea rămasă delà episcopul Adami. 

Monseniorul Adami era un om peste măsură 
de zgârcit şi trăia într'o modestie fără seamăn. 
In decursul păstoriei sale şi-a adunat o avere 
de v r eo 4—5 milioane, pe care le a lăsat ca 
moştenire şefului său suprem. 

Deoarece preasfinţ tul părinte nu are dreptul 
de moştenire, aceasta s'a făcut cu un mic şiretlic 
iezuitic, anume: S'a propus episcopului Adami 
să-şi vândă averea pe preţul de o jumătate de 

milion de lire. Acesta a vândut o bineînţeles. Câl 
dt spre ceie 500 de mii de lire, preţul sch mbului, 
ele încă î u ajuns tot în posesia papei, într'un 
mod care ne reaminteşte de vremile de teroart 
ale catolicismului. 

Adami, care voia să călătorească la San Oro, 
locul său natal, a fast armţit pe drum cu un 
fel de esenţă şi înapoiat iar-işi î i palatul său 
din Roma. Aci s'a adus un preot îmbrăcat m 
haine de cârd nai, cârd s'a întreţinut eâiăva vre.ii« 
cu episcopul. Pseudo card naiul a adus cu vorba 
pe episcop, aşa încât acest s a lăsat şi cele 50Û 
de mii de lire pe seama papei. După câteva zile-
episcopul şi-a dat sufletul. Testanentul a fost. 
atacat de trei nepoţi ai defunctului. 

—- Turneul deputaţ i lor s â rb i . Din Bî'grad 
ni se anunţă: Mai mulţi deputaţi vor face după 
închiderea sesiunei scupebei o călătorie prin toate ' 
ţsrile Europe'. Vor începe cu Ausho Ungaria şi 
vor lua apoi pe rând Germania, Rus 5*, Anglia, 
F.anţa şi itUia. S::opul turneului lor e sa cu
noască referinţele culturale al-e acestor state, dirtp 
experienţă proprie. 

— D e m o n s t r a ţ i i î m p o t r i v ă >Văduvîoarei 
Vese le i . Toată lumea iubeşte Váiuvioura vesela 
şi un bărbat ar fi un nătărău să n'o iubiască. 
Numai Sârbii; r nu le place vă du vioara şi on de-
câieoi aud de ea, se iau cu manile da pă- şi 
înjuri 5: Oh boje moi! Ei dar e a la văd u vioara 
care bagă în spaima pe revoluţionarii nostru ve
cini. Este opereta, faimoasa operetă a lui Franz 
Lehar, care cuprinde unile subîilitaţi neplăcute 
pentru ssrb'. 

Acum de curând, iVăduioara veselă: s'a dat 
şi !a Salonx. Sârbi, din localitate au făcut mari 
demonstraţii împotriva artiştilor şi a publicului.; 
Nu ne miram, deoarece până ş* în capitala Aus- ? 
iríei au demonstrat Sârbii împotriva acestei ops-
ie te, гро1. la Salonic, unde ei sânt — cum s'ar 
zice acasă ! 

— Un per iculos falsificator de b a n i Ci
tind titlul de mai sus, s'ar crede că e vorba de 
un om fără cëpàtài, care In lipsă de muncă sau 
ocup3ţ'e serioasă şi-a luat refugiul (a meşteşugul 
acesta, care il pune In poziţia de & câştiga Ьзп'% 

fără multă bătaie de cap. 
Cazul însă nu este aşa. Falsificatorul în chestie 

nu e un vagabond, el este un advocat ungur, 
care răspunde la numele neaoş de Takács Zoltán. 
Cinstitul advocat abia a scăpai din temniţa dn 
S^ghedin — nu a noastră, alta — unde fusese 
internat pe timp de şease ani pentru seeîaşi In-
deleínicire p acîică. Ajuns iaraş în libertate, se 
vele, că ocupaţia de advocat iar nu l a convenit 
şi astfel s 'a luat de vechiul lui meşteşug. 

In Pesta unde lo.uia a făcut cunoştinţa unui 
nenorocit József Péter, care moştenise delà pă
rinţi o lecuţă de avere, Takács s'a pus cu gura 
pe el şi îmbăiându 1 cu fal de fel de şiretlicuri 
1-a sedus să-şi vândă rămasul şi cu banii, ce i va 
primi să înceapă negoţul miraculos, din care in 
câtăva vreme vor deveni amândoi milionari. Péter 
şi-a vândut averea pe 3500 cor. pe care i a schliff 
bat în bancnote noui ia bancă şi amândoi tova
răşii au plecat la Pa i s , unde şi au asociat рг un 
al treilea pungaş, pe inginerul Albrecht Kálmán 
Jstván din Kaposvár. Aici s'au aprovizionat cu 
uneltele şi chemicaliile necesare ü b ri raţiei de 
bancnote şi au luat drumul spre Anglia, uade 
s'au stabilit h t r 'o vilă aproape de Londra. 

Maşini ria mergea strună şi bancnotele de câte 
o sută şi cincizeci de coroane curgeau, par'că !e 
s ducea vântul. 

Takács plictisit de viaţa solitară îu o străină
tate atât de depărtată a scris unei văduve cu 
care avusese legături mal înainte anume Pongrá;: 
pe care încă a adus-o cu momeli la Londra, 
După câtăva vreme şiretul Takács a pus mâna 
pe banii cei buni, care avusese de grijă să-1 
schimbe pe bancnote falşe, şi a spălat putina. 
Rămaşi în cârlig, tovarăşii s'au certat şi s'au pârit 
reciproc Ia poliţie. îndată s'a pornit o anchetă şi 
s'a făcut percheziţie Ia vila sinistră, unde s'a dat 

Institut de spălat şi curâţire a lxxi 

NAGY KAROLY 
în Clnj-Kolozsvár, Malom uteza 4. 

Primeşte pentru spălat şi curăţit tot feliul de albituri bărbăteşti şi femeieşt i , dantele , 
perdele etc. Se fac a lbe ca zăpada şi lucii ca og l inda. Comandele din provinţă se exe
cută promt, şi cu deosebită îngrijire la pachetare, se spedează franco. Se as gară manipulară 

conştiincioasă, executare grabnică şi punatnală. 
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peste o întreagă fabrică de bancnote. Péter Jó
zsef şi scţui lui Albrecht au fost imediat depuşi 
la umbră. Cucoana, care după dispariţia aman
tului ei s'a întors din nou în scumpa ei patrie 
— a fost numai interogată de poliţia din Pesta 
şi lăsată liberă, deoarece dânsa spune, că n'a 
ştiut nimic despre îndeletnicirile tainice ale scum
pului ei Takács. Cât despre valorosul advocat 
Takács Zoitán, acesta trăieşte încă zile a'be, po
litia a asmi'ţat copoii în urma lui şi se speră în 
curând, că va fi internat în vechia sa locuinţă, 
unde în decurs de şase ani visase tot banc 
note noui. 

— Catastrofa din Reibl. Asupea îngrozi
toarei catastrofe de iângă oraşul Tarvi?, (!a gra-
niţa Austriei dmspre Italia) mai primim urnă-
ioarela amănunte tdfgrafice din psrtea corespon
dentului nostru din Viena. 

Un rmrtor ocular birtaşul Anton povesteşte 
următoarele ampra acestei îngrozitoare cata
strofe : 

Stăm înaintea spitalului aşa după ceasurile 1 2 
când aud deod?tă nişte zgomote înfundate. La 
început n'atn dat nici o atenţie acestor bubuituri, 
pentrucă lotdeauna pe vremea asia minerii au 
obiceiul să spargă zghiaburiie de arama la láun-
tru! minei. 

Când пЛ uit spre casă, o vad deodată că se 
clatină, psr ' tă ar fi fost pur>ă în mişcare de un 
cutremur puternic de pământ ş cat aş fi clipit 
din ochi a dispărut toată partea mijlocie în afu.i-
dătură cu coperiş cu toi, r.'-mânând numai pă-
retü de pe laturi. 

In momentul când s'a început clătinarea am 
zărit la geam pe femeia doctorului c i copiiu! în 
braţe, pas'cä ar fi voit să ceară ajutor. I ronie 
însă de a putea face un semn măcar a fost dusă 
şi ea cu dărîmiituriie în afunzime. 

Un ЫЫ s'a putut stiva, pentrucă atunci când 
a simţU că se daüná casa a vpari geamul şi a 
sării pe fereastră. 

In momentul următor toată vederea îmi era în
chidă de un fum áfs, ce se ridicase din adân
cime. După câteva minute fjmul s'a împrăştiat 
şi atunci abia mi-rm putut da stnmă de cele ce 
se întâmplase. Un spectacol îngrozitor se desfă
şura înaintea o'hüor. In locul frumoasei clădiri 
rămăseseră num-.i păreţji de pe margini, pe cad 
se vedeau atârnate cadre şi oglinzi şi alte obiecte 
de Infrumşeţtre. 

Supt dirîmS'uri şi-au pierdut ѵ і ф şapte per
soane, cari nici până în prezent n'au putut fi 
extrase. 

Nenorocirea aceasta era de prevăzut, deoarece 
găurile supterane din mină sjunseseră ia un strat 
foarte apropiat de fundament. Cu toate că s'a 
luat dispoziţia de a fi întărită bolta minei cu 
bârne puternice de stejar, totuşi zidirea s'a lăsat 
cu toată greutatea ei şi nenorocirea n'a putut fi 
împiedecată. Pûtes însă să se evite la timp nimb 
cindu-se pur şi simplu clădirea. 

— L o g o i n ă . D şoara Smarandiţa Boneu din 
Brad s'a logodit cu dl Ştefan Hârăguş din Blă-
jeni. 

Felicitării.? noastre. 
— Răscumpărarea felicitărilor de Anul-

nou. Şi-au răscumpărat feucităriie de anul-nou 
în favorul casei naţionale din Coştei, următorii 
domnii : Avram Corcea, paroh 4 cer. Alexan
dru Guga, paroh 1 cor. Victor Trailovlciu, paroh 
1 cor. Patrichie Rlmnţanţu, înv. 1 cor. 

— Uniţii în Bucareşti. Zilele acestea se va 
sfinţi biserica română unită din strada Polona 
din Bucureşt', zidită prin stăruinţele archiepisco-
pulul catolic din Bucureşti, Reymund Netzhammer. 
Biserica e clădită în stil curat românesc. Ea va 
%\uji ca locaş sfânt pentru numeroşii vomâni-
um\\ din capitală în majoritatea lor români din 
Ardea\. Biserica a fost clădită cu bani adunaţi 
delà credincioşi şi cu o subvenţiune acordată de 
papa Pius X. 

— Victimele lu\ Apponyi. Prigonirea învă 
ţătorilor noştri ia înfttideri d n ce în ce mai mari 
şi legea nefastului IezuW delà culte îşi are victi
mele sale aproape în flecare zi. O telegramă 
din Sighişoara ne anunţă az's că inspectorul un
gur a ordonat cercetare disciplinară împotriva 
învăţătorilor români Ilie Câmpeanu din Agârbici 
şi Vaslle Munteanu din Haşfalău, pe motiv că 
n'au putut s'arate un rezultat satisfăcător în in-
struarea sonorei limbi ungureşti. învăţătorilor 

români probabil că Ii-se va lua pâinea amară, 
iar inspectorul işi va putea împleti o cunună de 
lauri patriatici întru mărirea grofului delà in
strucţiune. 

— Răzbunare pentru o operaţ ie neizbu 
tită. Corespondentul nostru din Viena ne tele-
grafiază că la curtea de casaţie de acolo, azi s'a 
petrecut o scenă neobişnuită. Servitorul Soukup 
fusese operat la nas de profesorul Alexander, 
fără succes. El l'a dat pe profesorul Alexander 
în judecat?, cerându-i 20,000 de согогпе des
păgubiri. 

To3te instanţele i'au respins. Azi l'a aşteptat 
pe stradă după desbatere şi a tras cu un re
volver mai multe focuri asupra profesorului Ale
xander, fără a-1 atinge însă. Poliţia a arestat pe 
atentator. 

— Muzeul Asociaţiunii. P. T. Domni al 
căror nume este indus în consemnarea prezentă 
şi au răscumpărat felicilările de Anul-nou 1910 
în favorul Muzeului Asociaţiunii», contribuind 
următoarele sume: 

George Pop de Băseşti, Elena Pop Ho^szu 
Longin şi Frsncisc Hosszú Longin, Băseşti cu 
câte 40 cor. Esiira şi Gîvril Vârtic, jude reg. 
în penz. Bistriţ?, Dr Cornel Dăramuş, medic, 
Nicolae Z-gre, advocat şi secretar mitrop. Ora
dea Mar?», Dr. Enea Draia, advocat Murăş Oşor-
hei, Ioan A. de Preda, advocat Sibiiu, Dr. Va-
sile Mîşter, advocat Suscă-monhnă, Elena Pe-

: traseu, directoarea intern, de fete Sibiiu cu câte 
:! 10 cor. Sebastian Olarii, orotopresbitsr Făget 
5 cu iâte 6 cor. L. B. Pop Hărşianu, advoca* Si

biiu, Dr. liariu Hoadrea, advo ai Zerneşti, jDr. 
Ioan Dordea, advocat Ocna-Sibiiúlui, Ioan Hen
tes, Sibiu cu câte 5 cor. Ambrosiu Cheţtanu 
director gimnazial Blaj, Siniion Pasca, proprietar 
Sä/--iva de jos, ca câîe 4 cor, Csergedl de Csato, 
Murăş-Oşorheiu, Pavel Muntea^ colonel Sihüu, 
Ccnst. de Colbazi, Spring, cu cate 3 cor., Stefan 
Lita, preoi Lunca, Vasilie Ciuta, înv. penz Jebeliu, 
Gheorghe Maior înv. gr. cat. Reghinul-săsesc 
cu câte 2 cor., Lucreţia Corcheşiu n. St. Şu-
кі{и Câmpeni cu 1 coroană. 

Dl losif Sterca Şuluţu, consilier de tribunal 
Sibiiu şi-a răscumpărat cu 10 coroane, gratulă
rile pentru ziua onomastică pe seama Muzeului 
Asociaţiunii. Domnul Dr. Vasile Bologa, directo
rul şcoalei de fete Sibiiu şi a răscumpărat feli
citările ca 20 coroane atât pentru ziua onomas
tică cât şi pentru ziua de onul nou pe seama 
Muzeului Asociaţiunii. Sibiiu, 10 Ianuarie 1910 n. 
losif Sterca Şuluţu preşedinte. 

X Spirtul Hungária este cel mai probat spirt con
tra reumei. P r e ţ u l 1 cor. B a l s a m u l c o n t r a 
d e g e r ă t u r e i face se înceteze chiar şi degerătura 
cea mai învechită. P r e ţ u l 1 cor. 

Se află de vînzare esclusiv la: D r o g u e ri a »An-
gyal« a lui Fekete Mihály î n M u r ă ş - O ş o r h e i u 
— M a r o s v á s á r h e l y . 

X Pentru 60 de fiieri, poţi pregăti uşor acasă 2 
litri licheruri Alasch, Anisette, Benedictin, Chartreuse, 
Curacao, Persecă, Pară imperială, Chimin, Cafea, Roza, 
Vanilie, Silvorium, Rachiu de drojdii şi Rom. 10 dose 
cu modul de pregătire expediază franco. B ü r g e r 
F r i g y e s , farmacist Cluj. — Kolozsvár. 

X Nouă întreprindere industrială în Timi
şoara. A n t o n K o r n i t z k y a zidit în T i -
m i ş o a r a - F a b r i c ă , în colţul străzii fabricei 
de mătase cu absorbite de gaz, pe care a instalat-o 
cu cele mai moderne maşinării ale tehnicei moderne 
maşinării ale tehnicei moderne şi produce 11 feluri 
de făină. Propriatarul a aranjat în legătură cu moara, 
şi o prăvălie de spiţerie, nnde să vînd cele mai bune 
mărunţişuri şi făinuri cu preţuri ieftine. — Pregăteşte 
în atelier şi lncrări de lăcătorie foarte frumoase ceeace 
ridică vaza industriei timişorene şi merită sprijinul 
publicului. 

Viafa artistică şi socială. 
Producţ iune teatrală în Gladna. Tinerimea 

română din Gladna Română aranjează o produc
ţiune teatrală urmată de dans Ia 1 9 (anuare n. 
1 0 1 0 , In hotelul dlui Moldovan din Gladna. Se 
va juca comedia poporală »Mâna cu clopot*. în
ceputul la orele 7 seara. 

Reprezintaţ le coralăteatra lă în Mediaş . 
Filiala societăţii pentru fond de teatru român din 

Mediaş aranjează cu concursul corului teologilor 
din Sibiiu, o reprezlntaţie corală-teatrală, Ia 2 0 la-
nuar n. 1 9 1 0 , în sala hotelului »Strugurul* diu 
Mediaş. După reprezintaţie dans. începutul Ia orele 
7 seara. 

• 
Şedinţa iitereră în Brad. A treia zi de Cră

ciun s'a ţinut desp. Brad al Asociaţiunei a VI a 
şedinţă literară. A disertat prot. Dr. Suciu despre 
G. Coşbuc. Ne-a spus câteva date biografice apoi 
a trecut la analizarea prosei şi îndeosebi a poe
ziei lui Coşbuc, recitându ne din nou vreo zece 
poezii şi însoţindu Ie cu câteva note critice. D ra 
Luda Albu a fost o apariţie drăgu{ă în costumul 
săliştenesc, declamând poezia »La oglindă». 

»Nunta 'n codru«, »Dusmanceie* şi »Mama» 
au fost bine declamate de cătră Pante German, 
Corneliţa Pop şi Sorina Albu. Cât de mult plac 
şi atrag aceste şedinţe, o dovedeşte numărul în
semnat al măiestrilor şi industriaşilor participanţi ; 
iar folosul lor este indiscutabil. 

Meseriaşul, industriaşul şi chiar şl funcţionarul 
avându-şi ocupaţiunea Iui deslul de grea na va 
avea poate nici voie şi nici timpul necesar pen
tru a ceti scrierile mai însemnate din literatura 
noastră. Ş'apoi mai e şi lipsa de cărţi. Ştie D-zeu 
sântem noi poate mai săraci ori cu mai puţină 
atragere pentru carte, dar până când la măestrî 
străini şi la cei mai săraci vei găsi câte 5 — 1 0 cărţi, 
la noi sânt maeştri fruntaşi şi cu dare de mână, 
unde nu vei afla mai mult de 3—4 cărţi şi acele 
de multe ori lipsite de adevărată valoare literară. 
Ba ţi se dă ocazia să vezi pe rmsă in casa 
»dinsinle» câte un aiburn purtând titlu »Magyar-
ország története* şi având ca ilustraţie pe scoarţa 
roşie »A magyarok bejö/etele*. Da:ă întrebi cum 
de ajunge albumai a o e 3 * 3 P c masa unui român 
( « r a >а vezi pe acolea şi vre-o carte românească) 
tise răspunde destul de naiv: »Este şi despre 
români în ea şi fotografia lui Iancu*... E cunos
cut însă cu câ'ă însufleţire scriu fraţii noştri 
despre eroii unguri şi luptele noastre naţionale. 

Vor fi de vină şi oamenii noştri că în nepri
ceperea ior îşi dau banii pantru »albumuri« 
străine, dar e de vină şi vorba prea stăruitoare 
şi linguşitoare a agentului care ţi le oferă în con
diţii atât de favorabile: câîe două trei coroane 
lunar şi încă, mă rog, este în ea şi despre ro
mâni. 

Aşa dar având ocaziunea să auzim câte o 
prelegere despre cutare scriitor al nostru cu ci
taţii bine akse din operele Iui mai însemnate 
— cum a fost a d-Iui Dr. Suciu — vom în
drăgi poate scrisul şi poezia românească, — 
D-zeule, doar ale noastre sânt ! — vom dori să 
cunoaştem mai de aproape scrierile cari nouă 
ni-s'au spus în résumât şi ne-au părut atât de 
frumoase; vom cumpăra câte o carte чі Ніг?гй 
îndrăgiţi nu-şi vor mai bate capiu, neşti- .< 
cumpere persoanei iubite de Crăciun ori de ono
mastică, ci lăsând Ia o parte svnerstiţia: să nu 
faci cuiva cadou vre o carte, căc 
tenia — vor alsrga Ia librărie. 

Cronică judiciară. 
Un redactor sârb c o n d a m n a t în Bosnia . 

Nici nu s'au anexat bine cele două provincii 
Bosnia şi Herţegovina şi iată sistemul judiciar 
din ţara lui Papp János e introdus iute şi de
grabă. 

O telegramă din Serajevo ne anunţă, că tri
bunalul de acolo a judecat pe Mitrovici, redac
torul ziarului sârb radical «Srbska Rîjec*, la două 
luni de zile temniţă grea şi la plată cheltuielilor 
de proces, pentru un articol intitulat : » Afară cu 
străinii !« De asemenea a interzis lui Mitrovici 
da a mai funcţiona la vre-un ziar ca redactor 
respozabil. 

Se putea să se lase bietele provincii să ră
sufle o leacă în f linişte eliberate de supt ju
gul turcesc ! 

Dar să vede că jugul tu rcesc era fleac pe lângă 
tratamentul european civilizat şi modern al pu
tregaiului aliat. 
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E C O N O M I E . 

Piaţa grâne lor din Aradul-nou. 
11 Ianuarie 1010. 

Vremea s'a înmoiat iarăş. <*re împrejurare e favo
rabilă sămănăturilor de *?fel, conform ştirilor ce pri
mim, e făgăduitoare. Cursul afacerilor e statornic. 

S'a vândut azi: 
gria 500 mm. . . M00-14-10 
orz 100 mm. . . . 8.80— •— 
ovis 100 mm. . . 7.10— • — 
tecuci 100 mm. . . 9 .20- .— 
păpuşoi 600 mm. . 5.80—590 

Preţurile tutit socotite In coroane şi după 50 big 

Bursa d e mărfuri şl efecte din Budapesta . 
Budapesta, 6 Ianuarie 1910. 

Preţul cerealelor după 100 klgr. a fost următorul: 
Grîu nou 

De Tisa 
Dfn comitatul Albei 
De Pesta 
Bănăţănesc 
De Bacica 
Secară de calitatea I. 
Secară de calitatea mijlocie 
Orzul de nutreţ, calitatea I. 
Ovăs de calitatea I. 
Ovăs de calitatea a II. 
Cucuruz 

28 K. 95—30 K. — 10. 
28 » 80—29 » 80 
28 » 90—29 » 90 
28 * 95—29 » 90 
28 » 60—29 » 80 
19 » 75—20 » 05 
19 » 55—19 » 
14 » 75—14 » 
15 » 70—16 » 
15 » 40—15 > 
14 » 80—15 » 

65 
95 

60 

BIBLIOGRAFII. 
A apărut Nr, 4 din » Revista culturala-, | J U 

blicaţie enciclopedică bilunară, anul III, ce apare 
în Craiova. Este una din revistele bune din re
gat pe care o recomandăm cu drag publicului 
nostru mai cu seamă că în aceasta revistă se 
urmăreşte cu deosebit interes viaţa culturală şi 
politică a noastră, a ardelenilor. In numărul ace
sta de pe Decemvre a apărut şi o frumoasă 
compoziţie muzicală datorită d. dr. Puţurianu, 
care a^îmbrăcat în veşmintele muzicei, poezia »La 
noi« de Octavian Ooga. Numărul prezent are 
următorul sumar: 

M. Strajan. O scurtă privire asupra filosofiei lui 
Schopenhauer. Dr. Casiu Maniu: Organizarea 
oamenilor şi organizaţiunea esigenţelor cardinale. 
M. Strajan : Wilhelm Tell. Dr. I. Puţurianu : Ana
tomie populară: Aparatul circulator: «Inima«. Dr. 
Puţurianu: Sfaturi practice: Mijloc practic pentru 
a constata dacă un lapte este sau nu stricat. 
Dr. Puţurianu : Petrolul ca mijloc de dis
trugere sau gonire a şoarecilor. M. Strajan, 
de prin reviste şi jurnale. Tribun I. Dr. 
procesele gazetarilor români de peste munţi 
Pian. Aniversara societăţei »Hora» şi dna Lucia 
N. Romanescu. D. D. B. O trebuinţă culturală. 
Predelu. Amintiri pioase. Instalare. Tribunu. Ne
crolog. Bibliografii, PoştaAdministraţiei. Muzica. 
— »La noi* (in Ardeal). Pentru cor mixt. Red. 
şi Adm. în Craiova. Abon. pe an 4 lei. 

* 

Calendare pe anul 1910. 

» Calendarul Minervei« » 1-25 
«Calendarul Neamului Romanesc« . » —.80 
»Caiendarul delà Arad* » —.50 
» Calendarul delà Arad* » —"30 
»Caiendarul Poporului român* . . » —'40 
»Caiendarul naţional* » —.36 
»Caiendarul Aurorei « » —.40 
»Amicul Poporului« » —-70 
»Caiendarul Săteanului* » —-30 
»Caiendarul delà Cluj« » —-20 
»Caiendarul Poporului« , . . . . » —-40 
»Calindar Arhiediecezan* (Sibiiu). . » —-80 

Calendare de părete Block foarte frumos lu
crate cu preţurile de 1, 150, 2, şi 250 coroane. 

La Librăria »Tribunei* se află de vânzare 

Tipărituri advocaţiale în limba maghiară.: 
Adás-vételi szerződés 1 bucată 6 fileri ; 50 bucăţi 
2 coioane. 

Haláleset felvétel 1 bucată 6 fileri ; 50 bucăţi 
2 coroane. 

Házassági életközösség helyreállítási kérvény 
1 bucată 4 fileri; 50 bucăţi 1 cor. 50 fileri. 

Községi bizonyítvány 1 bucată 3 fileri; 50 
bucăţi 1 coroană. 

Kielégítési végrehajtási kérvény 1 bucată 4 fil.; 
50 bucăţi 1 coroană 50 ftleri. 

Meghatalmazás 1 bucată 3 fileri ; 50 bucăţi 
1 coroană. 

Sommás kereset 1 bucată 4 fileri ; 50 bucăţi 1 
coroană 20 fileri. 

Leltár 1 buc. 8 fileri ; 50 buc. 2 cor. 50 fii. 
Árverési feltételek 1 buc. 3 fii.; 50 buc. 1 25 fii 

Din Bibl ioteca muzica lă »Lira română* 

Nr. 1 : »Deşteaptă-te Romane«. 
Nr. 2: «Luna doarme.« 
Nr. 3 : » Aoleo !« 
Nr. 4: «Suspine crude.« 
Nr. 5: »Cât te-am iubit. « 
Nr. 6: «Călugărul din vechiul schit. « 
Nr. 7: » Pentru tine Iano.« 
Nr. 8: »Doua fete spală lână.* 
Nr. 9: »Ce te legeni codrule.* 
Nr. 10: »Steluta.« 
Nr. 11: » Cucuruz cu frunza'n sus.* 
Nr. 12: »Fetito din acel sat.« 
Nr. 13: »Popa zice, că nu bea*. 
Nr. 14 : >Inimioara mea*. 
Nr. 15: »Am un leu, şi vreau să-1 beau*. 
INT. IO ; *Т*АОСТ« G»\BET\4 ' N CIOC*. 
Nr. 17: Imnul regal român. 
Nr. 18: Cântul gintei latine. 
Nr. 19: Tricolorul. Imn patriotic. 
Nr. 20: Steagul nostru. Imn patriotic. 
Nr. 21 : Mama lui Ştefan-cel-mare. 
Nr. 22: Domnul Tudor, cântec naţional. 
Fiecare număr 20 bani, plus 5 fii. porto poştal. 

Jocuri româneşti I. (piano solo) de 
Tib. Brediceanu Cor. 4.— 

Jocuri româneşti II. (piano solo) de 
Tib. Brediceanu » 

Jocuri româneşti III. (piano solo) de 
Tib. Bredicianu » 

Doine şi cântece I. (voce şi piano) de 
Tib. Bredicianu » 4 

Doine şi cântece Ii. de Tib. Brediceanu » 4 
Nu m'abandona, romanţă p. voce şi 

piano, aranj. de A. Bena . . . . » 
Liturghia S. Ioan Crisostom pentru 
4 cor mixt, de N. Ştefu » 

Colinde din munţii apuseni de Şt. Ştefu 
cor mixt, şi cor. bărb » 

Arma noastră să ne fie, cor. bărb. de 
Const. Savu 

Gândul meu la tine sboară, cor bărb. 
de Const. Savu 

Mizeria, cor bărb. de Const. Savu . . 
Dorul mamei, cor bărb. de C. Savu . 
Pe mal, cor bărbătesc de Const Savu 
Cântec de toamnă, cor bărb. de C. Savu 
La Olt, cor bărb. de Const. Savu . . ] olaltă 
Ferentarul (Roşiorul), cor bărb. de C 

Savu 3.20 
Mi dor, cor bărb. de Const. Savu . 
Heruvic ia lit. înainte sfinţită, cor. barb. 

de Constantin Savu 
Rădicat-am (Priceasnă) cor. bărb. de C. 

Savu 
Funebrale cor bărb. de Const. Savu 

20 

Eminescu comemorativ, album artistic 
literar, executat foarte elegant . . 

Politica românilor din Ungaria, tre
cut, prezent, viitor, de A. B. . . 

Quelques mots sur >La politique des 
Roumains de Hongrie* . . . . 

Din b ib l ioteca »Minervei* à 3 0 bani 

Nr. 45. Ioan Slavici 
» 46. » » 

Educaţia raţională. 
» fizică. 

» 47. L. Tolstoi : Amintiri din Sevastopol, v. !.. 
» 48. » » » » v. ÎL 
» 49. S. Puşcariu : Cinci ani de mişcare lite

rară (1902—1906). 
» 50. Dr. 1. Duscian: Tuberculoza. 
» 51. A. Theuriet: Mănunchiul de rugioare: 
» 52. M. Harry: Nuvele arabe. 
» 53. C. Flammarion : Erupţia vulcanului Kra-
katao. 

Nr. 54. A. de Chamisso : Minunata poveste a lut 
Petru Schlemihl. | 

Nr. 55. N. Gogol : Poveste. 
» 56. D. Jerrold : Mustrările doamnei CandeL 
> 57. I. Slavici: Educaţia morală. 
» 58. E. Renan: Pagini alese 
» 59. 1. M. Guvan : Pentru părinţi şi copii.. 
» 60. Astronomie populară. 
» 61. Asia, roman. 
» 62. Albert Savarus, nuvelă. 

Heidelbergul de altădată, piesă în 5 acte —"40» 
Guerin notarul comedie, în 5 acte — — — -45 ' 
Un faliment, piesă în 4 acte şi 1 tablou de 

Björnson. trad. de 1. B. Hétrat — — 
Revizorul, comedie în 5 acte — — — 
Sanda, piesă în 3 acte — — — — 
Mamă, dramă în .4 acte de I. G. Miclescu 
Mărul, dramă tn 2 acte de Z Bârsan — 
Anecdote n o u ă de Th. D. Speranţă — 
Rapsodii şi balade de I. Bârseanul — — 
Noul testament, p. I. Evangheliile de arhiereul 

Sofronie Craioveanul — — — — 4 -— 
Catechism, carte de rel. p. elevii şcoalelor pop. — 40 

— 45 
—•45-
—•35 

2 50 l 

1 50 
1 50 

Poşta Redaeflei. 
Dr. I. Ş. Vă rugăm să ne trimiteţi şi sfârşitul. 

Poşta administraţiei. 
Moise Popovici, Segh!şte. Am primit 12 cor. 

abonament până la finea anului 1909. 

Redactor responsabil Iullu Giurgiu. 
» Tribuna* institut tipografic, Nichln şl cons . 

Cor. 3.50 

Credit pe ipotecă, pe cambiu 
şi pentru oficianţi 

mijloceşte 

I Herzog Sándor 
A R A D , 

s t r . W e i t z e r J á n o s 1 5 . 

Telefon nr. 376. 

Fotografierile ea electricitate a lui 

D a j k o y i t s 
Pe timp înourat şi întunecos sânt cele mai acomodate. 

I Z Z »Saspalota« în Oradea-mare — Nagyvárad. Z Z I 

І 
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„ORIENTUL" 
Institut d e credit ş l e c o n o m i i soc ie tate pe 

acţil î n Dobra. 

CONCURS. 
Institutul de credit şi economii „Orien

tul din Dobra publică concurs cu termin 
până la 25 Ianuarie n. c , pentru ocu
parea postului de 

cu salar anual de K. iooo*— dacă alesul 
va fi absolvat vr'o şcoală comercială, iar 
pentru neabsolventii acelei scoale, cu salar 
anual de K. 840*—. 

Se cére cauţie în preţ de K. 2C00 — 
Ofertele însoţite de documente probatoare 
sunt a se trimite la adresa institutului. 

Dobra, 5 Ianuarie 1910. 

Direcţiunea. 

Caut 

un cornii (calfă) fînăr 
care posede bine branşa de şpeţerie (bă
cănie) postul poate imediat al ocupa. 

Cu toată stima: 

comerciant în B o z o v i c s . 

Deschideie de otel. 
Am onoare a face cunoscut onoratului 

public, că 

otelul „Fekete Sas" 
(Vulturul negru) 

aranjat modern cu 18 odăi elegante pentru 
oaspeţi şi cu sală de mâncare în 

Arad, рѳ strada Boczkó, 
11 voiu deschide în 15 Ianuarie st. n. 

Garantez on. public, că pe lângă preţuri 
foarte ieftine va fi foarte bine servit. 

Bucătărie ungurească excelentă! 
Beuturi nefalşificate ! 
Comoditate foarte mare ! 

Cu distinsă stimă : 

CAROL KREMPELSZ, 
o t e l i e r . 

F o n d . i n » . I 8 6 O . 

N A D I E 
I m ă i e s t r u 
i А К Л О , palatul minoritán. 
• ŢI» în magazin cele mai excelente c u ţ i t e 
I d e b u z u n a r cu tăiş englez şi Solingen, 
I cuţite de bucătărie din oţelul cel mai bun ş. a. 
I cuţife pentru curăţitul legumelor, pentru tăiatul 
I prăjiturilor, pentru carne, şunci, salamă şi cuţite 
• pentru caş. Cuţite pentru măcelari şi cârnă-
• ţari, de junghiat şi pentru curăţitul intestinelor. 
I Pentru bărbieri şi frizeri: maşini de tuns, 
I briciuri foarte fine, ascuţite, pre um şi articlii 
I mânuitori. — Recvizite de masă din Alpacca şi 
• picfon, de prima calitate. — Ori-ce reparări de 
I branşa aceasta precum şl ascuţire, le execut în 
I atelierul meu, instalat cu electricitate, pe lângă 
I — — preţurile cele mai moderate. — — 

I 

0 c r o i t o a r e 
expertă care să se priceapă şi la manuarea 
maşinei de cusut şi la brodat, află aplicare 
momentana In atelierul de casat а lai 

STEBN ADOLF, 
A R A D , Boros Béni-tér 8. 

î n ş t i i n ţ a r e . 

Am onoare a aduce Ia cunoş
tinţa on. public, că am deschis 
în Arad, József-főút No. 7. 
(Casa Nesnera, vis-à-vis de bise
rica evanghelică) conform cerinţelor 
moderne de azi 

o măcelărie şi cârnăţerie 
zilnic se capaîă carne proaspetă 
de vită, carne de porc, carne 
de viţel şi mizeluri. 

La dorinţă expediez şi acasă. 
Telefon nr. 739. 

Rugând binevoitorul sprijin : 

F a r k a s J á n o s , 
măcelar şi cârnăţar. 

Preţuri moderate. * Serviciu prompt. 

f fÛLÛP ANDRÁS * 
' Kolozsvár^zéchenyi-*^ 36 

Primeşte lucrărT pentru apa-1 duet şi canalizare pe lângă 
garantă cu preţurile cele 

mal moderate. 

S L E P A K A . 
orologler, aurar şl gluvarglu In 

Marosvásárhely. Széchenyi-t ér nr. 43. 
Mare depozit de tot felul de oro
l o a g e d e buzunar, d e părete, atîr-
nătoare precum şi tot felul de g iu-
vaerlcale de aur şl ar
gint. Reparări de oro
loage şi giuvaericale se 
efeptniesc prompt. — 
Giuvaere vechi de aur 
şi argint le schimb sau 
le cumpăr cu cel mai 
— mare preţ de zi. — 

mim 

Wurmlinger Mátyás, 
lăcătar specialist pentru eűiíicii. 

întreprindere pentru organizarea electricităţii 
şi sfredelirea adâncă a fântânelor arteziane în 

Lugoj, str. Weis nr. 6. 
Primul 

atel ier de 
reparaturi 
din Lugoş . 

întreprindem şi executăm tot felul de 
lacra şi reparatori ce se ţin de specia
litatea organizării electrice şi a altor afaceri 
ce aparţin branşei de lăcătar. 

Sfredelirea fântânelor artezice 
pe lângă p r e ţ u r i m o d e r a t e . 

DEBRECZENI LAJOS 
r e p a r a t o r d e m a ş i n i 

O r a d e a - m a r e — N a g y v á r a d 
— Kolozsvár i ut 29/43. — 

Primeşte repararea tehnică a orice soia 
de maşini economice, motoare mânate 
cu aburi, gaz, petrolen, benzin, oleiu 
brut, motoare absorbitoare de gaz, 
precum şi aranjamentul de mori cu 
preţuri ieftine şi pe lângă condiţiuni de 
plătire faverabile. 

Fabricaţia cea mai bană de 

P I E L E 
şi de tălpi, fabricaţia proprie de partea 
de sus a ghetelor, în asortimentul ce! 
mai mare, cu toată scumpetea se găsesc 

cu preţurile cele mai ieftine 
în magazinul de pele al lui 

G y ö n g y S á n d o r 
BUDAPEST III., Tavasz u. 1 

Distins cu diploma 
de recunoştinţă 

;; în anul 1904. u 

C a t a l o g u l i l w . -
t s t r a t ŞL presu
r i l o r - g - r a t u i t . 

V 
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Noua fabrică de cuœpene (cântare) şi atelierul de reparaturi speciale al lui 
?ІЖОШ Ш 0 5 , & З Ш . 

Am onoare a aduce 1з cunoştinţa on. public romînesc că fabrica de cumpene de sub firma veche : 
BURZA şi PERMOZER a trecut în proprietatea mea. Recomand în atenţia onoratului public nouile mele 
c u m p e n e zec imale flutenticate, şi greutăţ i le z e c i m a l e turnate în aramă şi fier. Primesc în atelierul meu 
or i ce reparaturi r>e Hngă garantă a tot-felul de maşini agricole şi a lucrurilor atingătoare de branşă aceasta. 

Rog K'ievoitorul sprijin al onoratului public, cu tot respectul: 

Permozer Lajos, 

v o p s i t o r i e s p e c i a l i s t ă ! ş i 

i - i n s t i t u t c h i m i c - : 

pentru c u r ă ţ i r e a h a i n e l o r . 

Institutul: L i p ó t - u t c z a Nr . 14. Prăvălia: Deák F e r e n c z u . 39. 

Am onoare a aduce la cunoştinţa on. public, că a m d e s c h i s conform 
cerinţelor moderne de azi o 

vopsitorie s p e n i a l î s t ă şi Institut chimic pentru curăţirea de haine, 
unde primesc ori-ce văpsire şi curăţire ac ъ і а и ? а « c » » u . — V ă p s e s c şi c u r ă ţ e s c • 
haine bărbăteşti, femeieşti, uniforme, precum şi mătase, catifea, plisă, pănură, 
batist, dantele, Ш, crep, mănuşi, articlii de păr, manşoni, boauri, tapete, co
voare, fugare măsale şi coperte de pat, perde de Tunis şi dantele, umbrele, 
brodării cu aur, argint şi perlă etc., cu orice decoraţii fără a le desface. 

Preţuri moderate . C o m a n d e l e prin poş tă s e execută prompt şi conştdnţ los . 
Recomerdându-mi întreprinderea sprij nulni on. public, rog ca să fiu oncîat cu comande. 

Care de acum îşi câştigă 
sau abonează cărbuni şi 

:hs pentru iarnă, eco
nomiseşte 25 °jo ! r m : 
100 Klgr. cochs de fa
brică de gaz cor. 4*60. 
100 Klgr. cărbuni de 
piatră salon de Prusia 

cor. 4'60. 
100 Klgr. cărbuni de 
piatră salon dej il c.4* - . 
100 Klgr. cărbuni de 
lemn fără praf cor. 6*—. 
100 Klgr. de cărbuni 
pentru fauri cor. 4*60. 

mars neguţător 
tía шЬипі a 8 1 Jfaflf 

r a d ) E o t v ö s - u . C5. 
Nr. Telefonului 63 . 

P e n t r u fabrice, m o r i p r e c n m şi pen t ru 
t r iera t exped i ez c ă r b u n i de Prusia de 

c a ' i a t e cea ma i bună . 

тттшшшшшшшшт 

Deschidere de prăvălie de " 
sticlării şi porţelan. 

Fac cunoscut on. public din Vârşeţ şi jur, că în 
piaţa Franc i se Iosif, colţul casei dlui V a s a 

P e t r o V i t s am аезсЫз o nouă 

Telefon 149 şl 227. Telefon 149 şl 227. 

p r ă v ă l i e d e 

s t i c l ă r i i , 

p o r { e l a n f 

i c o a n e , 

o g l i n z i 

ş i l a m p e . 

încadrări 
de icoane 
se fac conştiin-
ţios, prompt şi 

cu preţuri 
foarte ieftine. 

Roagă binevoitorul sprijin : 

Primesc 

lucrări d e 

s t i c l ă 

pentru z id ir i 
şi le pregătesc 

în atelier şi 
afară cu preţuri 
foarte ieftine. 

Garnituri 
de sticlă 

şi serviciu 
alb pen

tru masă. 

§ M A R K U S E I S E R , V e r s é e . 

1 Fra;iT üászlóczti din Cluj 
P Ş aduc la cunoştinţă că cârnăţăria veche de 40 ani, au 

mărit-o şi au provăzut-o cu instalaţie electrică. Re 
comandă specialităţile de prima calitate de 

carnal din Cluj, slănină şi 
articlii de cămătărie, 

precum : s l ă n i n ă fină (Kaiserfleisch), s l ă n i n ă cu 
aiu, cârnaţ, carmanad lă , ş u n c ă , l i m b ă ; în se

zonul de iarnă 
câr tabos de Cluj 
şi s â n g e r e t e ; spe 
cialităţi d e câr
t a b o s şi cârnaţi , 
pastete, şi rânză 
d e p o r c umplută , 

s l ă n i n ă pentru 
munc i tor i in can
titate peste 25 kg. ; 
în fine untură cu
rată de porc to 

pită în vase . 

La comande mari 
şi preţuri mari. 

Expediare cu poşta sau cu trenul. — Serviciu prompt şi grabnic. 
Cu catalog de preturi sau cu informajiuni servim bucuros. — Adresa 

F R A Ţ I I L A S Z L Ó C Z K Y ^ 
C l u j — K o l o z s v á r . % д 

<1 
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Fondat ia 1879. Telefon 107-14. 

Bittner János 1 
fabricatot de art ico le bisericeşti din aur 
— argint şi «lin tot felul de metale . — 

УГЦЯ 

foc 
. . »« ?I u 

şi ne/a' 
- Joc 35r. ггі' 

, L ő n y a y - u t c a 2 3 . 
La dorinţă escurgem Ia fftţa locului. 

Catalog mare şi ilustrat tr'miiem gratte 
şi franco. 

• • 

IOSIF SCHÜLLER, qpüc i m m 
íi'GíiISOARA (Segesvár) Bayergasse 20. 

Vitás lus Sándor 

Ii 

Cea mai ieftină 
sursă de cumpărat 
a totfelul de oro-
loage de buzunar 
şi de părete şi oro-
loage deşteptă

toare, precum şl 
articiii optici. 

Prăvălie de o-
biecte de aur şl ar
gint signate oficios. 

Inele de logod
nă după măsură. 

Toate lucrările 
de branşa aceasta 
se execută cu spe
cialitate, garantă şi 
cu preţuri ieftine. 

măiestru de mănu-
şerii şl bandage in 

D e b r e o z e n , S z e n t A - u i i a - u t o a 1 . 
Recomandă în aten
ţiunea dlor medic i şi 
a onor. public prăvă-
lia sa provăzută cu 
tot felul de bandage 
artificiale. — Ţine în 
magazin cârje me-
chanice, picioare şi 
mâni artificiale, bän
dige pentru hernie şi 
pântece, cari sunt mai 
bune şi mai cores
punzătoare timpului 
prezent. — Toate în 

propria manufactură. 
O experienţă câştigată pe 
terenul Ortopediei în pri
mele fabrici speciale ca 
cele din Frankfurt, Ham
burg, Bruxelles, Viena şi 
Berna, mă pun în plăcuta 
poziţie, ca pe on. muşterii, 
să-i pot servi şi Ia cele mai 
gingaşe şi complicate ordi
ne şi pretenziuni medicale. 
M â n u ş i , şi tot felul 
de instrumeute din piele 
şi cauciuc pentru îngrijirea 
bolnavilor, din c;a mai 
bună calitate, şi pe lângă 
preţurile cele mai ieftine. 

1 
Specialităţi de gumă veritabile americane şi franceze „Grizelda", „Salome" 
„Kleopátra". Pessarii. Toate acestea, plătibile şi în mărci, se expediază 

subt cea mai strictă discreţiune cu preţuri ieftene. I 

O T H J Ó Z S E F 
măos tm de sculptură In piatră, 

«f== S e g e s v á r , Seilergasse = 
Recomand on. p. t. public depozitul meu bogat şi 

bine asortat de 

Monumente de morminte, 
din diferită marmoră , granit, syenit , 
labrador şi peatră tare de arină, etc. 

cu preţurile cele mai moderate. 
Mai departe mă recomand pentra executarea a tot 
felul de lucruri de zidărie, ce cad în branşa mea. 
Schiţe şi preliminare de spese stau fr. la dispoziţie. 

B a b o s B é l a 
= Siblin, (Nagyszeben) P ia ţa -mică 2 4 

fabricant de instru
mente muzicale în 

Unicul fabricant în Sibiiu. 
Cel mai ieftin şi cel mai 
bun depozit de cumpărat 
pentru orice instrumente, 
precum : v lo l ine , ţitere, 
c larinete, harmonree, 
şi totfelul de instrumente 
de suflat din alamă, etc. 

Cele mai bune şi mai ieftine corzi de violine. Mare depozit de 
G r a m o f o a n e In diferite mărimi, precum şi Scala-Record. 
Mare asortiment de plăci pentru gramofoane cu preţuri ieftine. 
Comandele se efeptuiesc prin trimiterea banilor înainte sau prin 
rambursa. Reparaturile se execută artistic şi cât se poate de promt. 

I 



SZILAGYI ALBERT 
atelier de instrumente muzicale 

ARAD, Boros-Béni-tér 21. (Piaţa de bucate). 
— FL L| \Ц 

Face cunoscut on. public, cà în 
prăvălia de instrumente muzicale şi în 

atelierul său de reparat 
de sub conducerea dsale se pot căpăta tot-
feiul de instrumente de suflat şi de bătut 
precum ai v i o i i n e şi h a r m o n i c e , 
cu preţuri moderate. Instrumente muzicale 
vechi s e schimbă. Reparări de instrumente 
se execută cu specialitate şi pe lângă garantă. 

Primul institut sudtujgar H auritură artistică 

A LUI R I. S P A I N G 
sculptor ţii auritor 

T E M E S V Ä R - Erzsébetváros 
-*» J^molop Nr. 5. 

ma de onoare şi cu" те»аАѵ» 
cüresti, şi cu alte medalii de ar

gint la diferite expoziţiuni. 

Face cu preţuri moderate: 

— кш®ѣЫшгі9 altare — 
amveane* jertfelniciiri, -
primeşte renovarea şi aurirea iconostaselor 
vechi, altarelor, a jertfelnicelor şi a affl-
voanelor, precum şi a tot felul de lucrări în 

— — branşa aceasta. — 

Ak 
Depoz i t de biciclete şi maşini d e cusut, atel ier de reparat 

V â r ş e ţ — V e r s e c z , s t r . Deák Ferencz Nr. 3 . 
Fil ia le: Becicherecul mare, F ő ú t şl colţul str. Martinitz. 

II 

Depozit de totfelul de 

maşini üe cusut şi biciclete 
din ţară şi din străinătate precum şi tot
felul de părţi de-aie acestora cu pre

ţuri foarte ieftine. 
Atrag tot odată atenţiunea on. public asupra 
celor mai bune ace ale mele pentru maşini 

de cusut. 
Reparaturile, se efeptuiesc prompt şi ieftin. 

Garanţie pe 6 şi 10 ani. 

industria St. Antonia, pentru fabricarea luminilor a Ini 

J . N E U H O L D 8R C ° J ! ^ 
TIMIŞIOARATEMESVAR, 

strada Hunyadi şi Batthyányi, piaţa Dózsa, 
= colţul de lângă statuia St. Maria. -

Recomandă on. preoţimi 

^ l u m i n i de v a x 
cu preţuri foarte moderate. 

Distins cu premiul statului şi şi lăudat de Majestatea Sa. 

Luminează frumos 1 Nu produc fum şi se scurg. 
T e l e f o n IVr. 6:2:2; Oi 

W ^^1W ^^^r wlW W T * * ^PT^W Ofa ftt wW tfift шш шШ ЩмЛ шШ шШ шШ M i 1 

BENEDEK S4ND0R %Щ 
C l u j — K o l o z s v á r , W e s s u m M.-ut m. 13. % : | 

îşi recomandă asortimentul bogat de orulofige şi í 
cale cu preţuri foarte avantagWsa si '.srate în cet mai i 
Obiecte de salon de argint^^OlabJl şi argint 
de China In mare asortiment ; «acămuri de 
masă din argint se pregătesc după preţul 
carentdezi. O r o l o a g e veritabil Omegac 
pe iuMagaranţie de 10 am. Ser\ iciu prompt 
Şl SOI d. rrojnrile c e J e j 

X Асѳ« cari cer o a ̂ 0 v o c a r e g 
• buna" primese catalo- o c a r e l a 

1 gul gratuit şi porto-
2 franco acasă. 
• Comandele din provin- f̂ ,S>~£~&î 
J cie se efeptuiesc prompt If JA-Í *| X şi conştienţios. ШааОШ 

modera 
iaiul ..Tri-

T H . S C H M 
jfinbricA de parasonl 

S i b i i u — H e r m a n n s ï a d t , Reisnergasse Ni 
: i 

Mare asortiment de 

parasoale, 
ploiere, 

şi entouícas 
(pentru ori-ce ocaziune) 

delà cele mai ieftine până la 
cele mal fine. 

"u umbrea 

I 
» i 

Magazin bine aeorţi»;, j ~ щ 

de mătasă ] 
ploiere, junei 
bac de calitate excelenta' Д 
pregătirea şi şi îmbrăcar 

*Ji-oţui-i ieftine. 
Serviciu culant 

Export în mic şi mar 

Reparaturile se execută prompt şi cu cea mal mare punctuali» 
яаашшшшашшшившвт imin «ііііівдиааиаямиаямаиаимиа w ^ 

^ Fondată în 1885. Fondată în 1885. 

Peterka Lajos 
fabrică pe ciasornice de turn, ang. cu contract de capit. Budapesta 

Budapesta IV., str. Bástya nr. 22. 
— Prăvălia : V., strada Váczi nr. 57. — 

Face pe lângă preţuri moderate şi ga
ranţie de mai t> SÇI ani ciasornice 
de turn, şcoli, castele şi cazarme, 
primeşte de asemenea şi repararea lor. 

Fiind ohemat mă duc ori unde In 
persoană, budget face gratuit şi trimite 
porto-franco ori cui. 

In atenţiunea fabri-
- celor de lemnărie : 

I 
Recomand 

i n s t r u m e n t e 
din cel mai bun material nece

sare pentru masai 
scu lptor de Ierni 
şi dogar, cu preţu: 
mod. după desem*. 

Nagy Mihályi 
fabrică de instrumente 

Szabadka 
Tli erezia- tét 
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